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Αθήνα, σήµερα στις 27 Σεπτεµβρίου 2013, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ’ σύν-
θεση) για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου
αυτής κ. ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Τρίτης 1ης Οκτωβρίου 2013. 

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρα 29 παράγραφος 1 και 130 πα-
ράγραφος 8 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 54/26-9-2013 επίκαιρη ερώτηση του Γ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Χρήστου Μαρκογιαννάκη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τα επιδόµατα ανερ-
γίας των εποχικά εργαζοµένων στον τουρισµό. 

2. Η µε αριθµό 57/26-9-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτι-
κού Κοινωνικού Μετώπου κ. Αθανασίου Πετράκου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την απόφαση διάσπασης της
Αγροτικής Τράπεζας.

3. Η µε αριθµό 53/26-9-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Δη-
µητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε το επίδοµα ανεργίας των
ξενοδοχοϋπαλλήλων.

4. Η µε αριθµό 55/26-9-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κα-
περνάρου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την εταιρεία «Ελληνικά Πετρέ-
λαια ΑΕ».

5. Η µε αριθµό 59/26-9-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώ-
ταρου προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας
και Οικονοµικών, σχετικά µε τη λειτουργία των εισπρακτικών
εταιρειών στη χώρα µας.

6. Η µε αριθµό 56/26-9-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας Ξη-
ροτύρη - Αικατερινάρη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Αντα-
γωνιστικότητας, σχετικά µε την ανάγκη επανεκκίνησης των
έργων στους βασικούς οδικούς άξονες της χώρας.

7. Η µε αριθµό 58/26-9-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Νοµού Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Γκιόκα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λήψη µέ-
τρων εξασφάλισης δωρεάν σίτισης σε όλους τους µαθητές των
µουσικών και καλλιτεχνικών σχολείων της χώρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 2/1/12-9-2013 επίκαιρη επερώ-
τηση των Ανεξαρτήτων Βουλευτών, κ.κ. Νικολάου Σταυρογιάννη,
Παρίση Μουτσινά, Ιωάννη Κουράκου, Μάρκου Μπόλαρη, Γεωρ-
γίου Κασαπίδη, Νικολάου Νικολόπουλου, Θεόδωρου Παραστα-
τίδη και Οδυσσέα Βουδούρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη δυσαρµονία των στοιχείων του κρατικού προϋπο-
λογισµού 2013 µεταξύ της Τράπεζας της Ελλάδος και του
Υπουργείου Οικονοµικών.

Έχουµε επιστολή από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ
µε την οποία µάς γνωρίζουν ότι κατά τη σηµερινή συζήτηση Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος ορίζεται ο Βουλευτής κ. Ευκλείδης
Τσακαλώτος. 

Επίσης, από τη Δηµοκρατική Αριστερά µε επιστολή µάς γνω-
ρίζουν ότι Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ορίζεται κατά τη ση-
µερινή συζήτηση η Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης κ. Ασηµίνα
Ξηροτύρη - Αικατερινάρη.

Τέλος, από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ µε επι-
στολή µάς γνωρίζουν ότι κατά τη σηµερινή συζήτηση Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος ορίζεται ο κ. Παναγιώτης Ρήγας.

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Ανεξάρτητος Βουλευτής κ.
Νικόλαος Σταυρογιάννης για δέκα λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, µε αφορµή τα δηµοσιονο-
µικά στοιχεία της περιόδου Ιανουαρίου-Αυγούστου του 2013,
που δόθηκαν στη δηµοσιότητα από την Τράπεζα της Ελλάδος
και το Υπουργείο Οικονοµικών και αποκαλύπτουν πόσο ευέλικτοι
µπορούν να γίνουν οι αριθµοί ανάλογα µε το ποιος και πώς τους
µετράει, καταθέσαµε αυτήν την επερώτηση, γιατί τα ερωτήµατα
που προκύπτουν είναι πολλά και πανθοµολογούµενα.

Αξίζει να σηµειώσουµε από την αρχή πως η δηµιουργική λογι-
στική, τα δηµιουργικά τεχνάσµατα δηλαδή, γίνονται όχι µόνο µε
την ανοχή, αλλά και µε τη σφραγίδα της τρόικας, αφού στο πλαί-
σιο του τεχνικού µνηµονίου που καταρτίστηκε τον περασµένο Ιού-
λιο µεταξύ της Κυβέρνησης και των δανειστών µας καθιερώνεται
ένα διπλό –επιτρέψτε µου να πω- µέτρηµα των δηµοσιονοµικών
στοιχείων ελαστικοποιώντας κανόνες, ώστε να παρουσιάσουν
βελτίωση τα δηµοσιονοµικά µεγέθη.

Πώς γίνεται αυτό; Με επέκταση διάρκειας του δηµοσιονοµικού
έτους σε δεκαπέντε µήνες από δεκατέσσερις που συνήθως
ίσχυε, µε εγγραφή στα έσοδα και εισπράξεων ιδιωτικοποιήσεων,
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µε τη µη εγγραφή στις δαπάνες των επιστροφών φόρου και πλή-
θος άλλων διευκολύνσεων, όπως και µε τη διάκριση των στοι-
χείων που θα λαµβάνονται υπ’ όψιν στη µέτρηση των επιδόσεων
του ελληνικού προγράµµατος από τα στοιχεία που θα χρησιµο-
ποιούνται για τον υπολογισµό του ελληνικού ελλείµµατος από τη
EUROSTAT. 

Η Κυβέρνηση βέβαια έχει τους δικούς της λόγους να επιθυµεί
διακαώς όλα αυτά. Μετά τη διάψευση του success story το πρω-
τογενές πλεόνασµα, έστω και πλασµατικό, εξυπηρετεί τις πολι-
τικές της στοχεύσεις, δηµιουργεί εντυπώσεις, αγοράζει πολιτικό
χρόνο και ελπίζει.

Συγχρόνως, µπαίνει ζήτηµα συζήτησης µε την τρόικα για τη
βιωσιµότητα ή καλύτερα τη δυνατότητα αποπληρωµής του χρέ-
ους και οι δανειστές µας και περισσότερο βέβαια από όλους οι
Γερµανοί, αν και έχουν καθαρή εικόνα της πραγµατικότητας,
είχαν κάθε λόγο µέχρι πρότινος, εξαιτίας των εκλογών αλλά και
τώρα έχουν λόγο να δείξουν κυρίως, στην ευρωπαϊκή κοινή
γνώµη ότι η πολιτική της µονοδιάστατης σκληρής λιτότητας που
επιβάλλουν σε όλη την Ευρωζώνη και ιδιαίτερα στο Νότο, παρά-
γει κάποια θετικά αποτελέσµατα.

Βέβαια, η αλήθεια είναι τελείως διαφορετική και για την κοι-
νωνία και για την οικονοµία. Η Κυβέρνηση δίνει όλο το βάρος της
στην επικοινωνία. Παρουσιάζει µία µαγική εικόνα, θα έλεγα, στην
προσπάθειά της να κερδίσει την ανοχή της κοινωνίας και να πα-
ρατείνει την παραµονή της στην εξουσία. 

Όµως, αυτή η προσπάθεια προσκρούει και στις εκτιµήσεις των
Ευρωπαίων και στην οργισµένη και κουρασµένη ελληνική κοινω-
νία που βιώνει τα αδιέξοδα µιας αποτυχηµένης µνηµονιακής πο-
λιτικής, καθώς η οικονοµία µπήκε ήδη στον έβδοµο χρόνο
ύφεσης και η χώρα έχει χάσει πάνω από το 1/4 του παραγόµενου
πλούτου του ΑΕΠ. Η ανεργία καλπάζει, η κοινωνία ασφυκτιά και
το δηµόσιο χρέος παίρνει ανεξέλεγκτες διαστάσεις.

Με την ανακοίνωση της Τράπεζας της Ελλάδος στις 13-9-2013,
µετά την κατάθεση της επίκαιρης επερώτησης προς το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών, η ίδια έκανε µια προσπάθεια να δικαιολογήσει
τα αδικαιολόγητα, κρατώντας όµως έντεχνα –είναι η αλήθεια-
αποστάσεις από το κυβερνητικό οικονοµικό επιτελείο, αφού
ορθώς περιλαµβάνει στις δαπάνες του γενικού κρατικού προϋπο-
λογισµού το ποσό των 4,6 δισεκατοµµυρίων ευρώ που αφορά
παλιές ληξιπρόθεσµες οφειλές του ελληνικού δηµοσίου προς
τρίτους. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών δεν τις περιλαµβάνει στο σύνολο
των δαπανών του γενικού κρατικού προϋπολογισµού, µε αποτέ-
λεσµα οι δηµοσιονοµικές δαπάνες να υποεκτιµώνται και άρα να
εµφανίζεται πλασµατικά µειωµένο το έλλειµµα.

Επίσης, η Τράπεζα της Ελλάδος δεν συνυπολογίζει στο σκέ-
λος των εσόδων το 1,5 δισεκατοµµύριο από τη µεταφορά απο-
δόσεων των ελληνικών οµολόγων που ενδέχεται να µην έχει
εισρεύσει στο ταµείο του ελληνικού κράτους ή να µην µπορεί να
προσµετρηθεί. 

Συνεπώς η Τράπεζα της Ελλάδος ορθώς δεν το θεωρεί ροή
εσόδου και δικαιολογηµένα δεν τα περιλαµβάνει στα συνολικά
έσοδα. Το Υπουργείο Οικονοµικών το αθροίζει στα συνολικά
έσοδα του γενικού κρατικού προϋπολογισµού, µε αποτέλεσµα
να υπερεκτιµώνται τα δηµοσιονοµικά έσοδα και κατά προέκταση
να υπερεκτιµάται το πρωτογενές αποτέλεσµα του προϋπολογι-
σµού.

Η Τράπεζα της Ελλάδος παρατηρεί στην ανακοίνωση που είχε
βγάλει, πως το δελτίο εκτέλεσης του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους περιλαµβάνει την πληρωµή και την είσπραξη των προ-
αναφεροµένων ποσών στο τροποποιηµένο πρωτογενές αποτέ-
λεσµα του κρατικού προϋπολογισµού. Είναι τα ποσά που αναφέ-
ραµε, τα 4,6 και 1,5 δισεκατοµµύριο. 

Με τη διαπίστωση αυτή η Τράπεζα της Ελλάδος αφήνει στην
ουσία εκτεθειµένο το Υπουργείο Οικονοµικών, καθώς το πρωτο-
γενές πλεόνασµα των 2,92 δισεκατοµµυρίων της περιόδου Ια-
νουαρίου-Αυγούστου 2013 γίνεται πρωτογενές έλλειµµα της
τάξης του 1,75 δισεκατοµµυρίου.

Τελικά, ποιο είναι το πρωτογενές αποτέλεσµα του γενικού κρα-
τικού προϋπολογισµού; Πλεόνασµα 2,92 δισεκατοµµυρίων ή
πρωτογενές έλλειµµα 1,75 δισεκατοµµυρίου;

Και στην τέταρτη επισήµανση η Τράπεζα της Ελλάδος αναφέ-
ρει πως εάν γίνει σχετική αναγωγή, δηλαδή αν από τις δαπάνες
του Δελτίου Τύπου της Τράπεζας της Ελλάδος αφαιρεθεί η πλη-
ρωµή των ληξιπρόθεσµων οφειλών και προστεθεί στα έσοδα το
ποσό από τη µεταφορά αποδόσεων των ελληνικών οµολόγων,
τότε το πρωτογενές αποτέλεσµα παρουσιάζεται στο δελτίο της
Τραπέζης της Ελλάδος ίδιο µε αυτό του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους.

Τελικά ποιο είναι το αποτέλεσµα του κρατικού προϋπολογι-
σµού; Συν 2,92 δισεκατοµµύρια ή έλλειµµα 1,75 ή καλύτερα 3,21
δισεκατοµµύρια ευρώ, όπως το υπολογίζει η Τράπεζα της Ελλά-
δος; 

Όµως δεν είναι αυτό το κυριότερο πρόβληµα, αλλά η τάση που
υπάρχει παντού και µε κάθε τρόπο και πάση θυσία να προκύψει
πρωτογενές πλεόνασµα, έστω και πλασµατικό και όχι µόνο µε
την παρακράτηση πρωτογενών και επενδυτικών δαπανών και µε
τη µη επιστροφή φόρων, αλλά και –αυτό ίσως είναι το πιο επικίν-
δυνο απ’ όλα λόγω µεγέθους- µε διάφορες λογιστικοποιήσεις
των πιστωτικών εσόδων, που συµβάλλουν στην ανεξέλεγκτη
άνοδο του δηµοσίου χρέους, το οποίο κρύβουν µε τις συµφωνίες
ανταλλαγής, τα γνωστά µας swaps.

Γι’ αυτά δεν µιλούν ούτε η Τράπεζα της Ελλάδος ούτε το
Υπουργείο Οικονοµικών. Ούτε λέξη για την «ταµπακιέρα». Τα πι-
στωτικά έσοδα –ο δηµόσιος δανεισµός δηλαδή- την περίοδο Ια-
νουαρίου – Αυγούστου του 2013, σύµφωνα µε τα στοιχεία του
Υπουργείου Οικονοµικών, είναι 59,4 δισεκατοµµύρια ευρώ, που
ως γνωστόν χρησιµοποιήθηκαν για τη χρηµατοδότηση επιπρό-
σθετων κρατικών δαπανών. 

Σύµφωνα µε το δελτίο του Υπουργείου Οικονοµικών Ιανουα-
ρίου – Αυγούστου του 2013, το σύνολο των δαπανών του γενικού
κρατικού προϋπολογισµού διαµορφώθηκε σε 37,4 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ. Λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι τα πιστωτικά έσοδα αυτήν
την περίοδο είναι 59,4 δισεκατοµµύρια ευρώ, συνάγεται ότι οι
συνολικές δαπάνες του γενικού κρατικού προϋπολογισµού ανήλ-
θαν σε 96,8 δισεκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή 59,4 συν 37,4.

Τα εύλογα ερωτήµατα που προκύπτουν είναι ζωτικής σηµα-
σίας και απαιτούν απάντηση και µάλιστα άµεση, γιατί το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών ισχυρίζεται ότι την περίοδο Ιανουαρίου –
Αυγούστου του 2013 οι συνολικές δαπάνες του κρατικού προ-
ϋπολογισµού επί δηµοσιονοµικής βάσης, ήταν µόνο 37,4 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ και όχι 96,8 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Ποιες κατηγορίες λοιπόν κρατικών δαπανών κάλυψαν τα πι-
στωτικά έσοδα των 59,4 δισεκατοµµυρίων ευρώ; Βέβαια όχι µι-
σθούς και συντάξεις, που περιλαµβάνονται στις δαπάνες των
37,4 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Μήπως όµως το µεγαλύτερο µέρος
της συνολικής δαπάνης των 96,8 δισεκατοµµυρίων ευρώ περνά
απευθείας στο δηµόσιο χρέος µε ιλαροτραγικό επακόλουθο τα
κρατικά ελλείµµατα να εµφανίζονται τεχνηέντως µειωµένα και
ταυτόχρονα, το δηµόσιο χρέος να σηµειώνει µεγάλη αύξηση;

Πρέπει να δούµε, λοιπόν, όλα τα επιχειρήµατα τα οποία οδη-
γούν σε αυτό, δηλαδή τεχνηέντως παρουσιάζουν µειωµένα ελ-
λείµµατα, αλλά ταυτόχρονα έχουµε µεγάλη αύξηση του
δηµοσίου χρέους. Και πρέπει γι’ αυτό να µείνουµε κυρίως στα
πιστωτικά έσοδα που είναι το προσφιλές τρικ όλων των οικονο-
µικών επιτελείων των κυβερνήσεων και σχετίζεται και µε τα γνω-
στά µας swaps, τις συµφωνίες δηλαδή ανταλλαγής. 

Με το τρικ των πιστωτικών εσόδων άνετα λογιστικοποιούνται
το πρωτογενές αποτέλεσµα και το συνολικό έλλειµµα και του γε-
νικού κρατικού προϋπολογισµού και της γενικής κυβέρνησης. Η
συνταγή είναι γνωστή από το παρελθόν, γιατί κάπως έτσι µε
αυτές τις µεθόδους πετύχαµε τους δηµοσιονοµικούς στόχους
της Συνθήκης του Μάαστριχ, µε συνέπεια η Ελλάδα να καταστεί
µέλος της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης.

Ουσιαστικά, λοιπόν, γίναµε µέλη της Ευρωζώνης µε την
ύπαρξη ενός πελώριου χρέους, µε τα δηµοσιονοµικά µας δη-
λαδή χρεοκοπηµένα. Για το συγκεκριµένο θέµα έχουν γραφτεί
πολλά από αρκετούς Έλληνες οικονοµολόγους αλλά δεν είναι
της παρούσης. 

Το εκάστοτε λοιπόν κυβερνητικό, οικονοµικό επιτελείο σαν το
τωρινό, µέσω της διόγκωσης του δηµοσίου χρέους, έχει τη δυ-
νατότητα όχι µόνο να µετατρέπει τεχνηέντως τα πρωτογενή ελ-
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λείµµατα σε πρωτογενή πλεονάσµατα, αλλά να παρουσιάζει ση-
µαντικά µειωµένα τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα και µάλιστα στο
βαθµό που το ίδιο επιθυµεί. 

Με αυτό το ταχυδακτυλουργικό κόλπο των πιστωτικών εσό-
δων, ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Στουρνάρας και η οµάδα του
παραπλανούν τους Έλληνες πολίτες για την επίτευξη πρωτογε-
νούς πλεονάσµατος στο γενικό κρατικό προϋπολογισµό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ένα λεπτό µπορώ να έχω,
κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα έχετε ένα
λεπτό. Συνεχίστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ: Τι είναι όµως τα πιστωτικά
έσοδα; Στην ουσία είναι δάνεια που συνάπτει το ελληνικό δηµό-
σιο για να χρηµατοδοτεί τις τρέχουσες δηµοσιονοµικές δαπάνες
του. Συνεπώς, είναι κρατικός δανεισµός και άρα αθροίζονται στο
δηµόσιο χρέος, προκαλώντας έτσι τη διαχρονική ανοδική του
τάση.

Είναι σαφές ότι οι λογιστές του Υπουργείου Οικονοµικών µέσω
των πιστωτικών εσόδων έχουν την ευχέρεια να χρηµατοδοτούν
πρωτογενείς κρατικές δαπάνες και παράλληλα να καλύπτουν ση-
µαντικό µέρος των τρεχόντων δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων. Δο-
θέντος δε του γεγονότος ότι το έλλειµµα αποτελεί µέρος των
κρατικών δαπανών, συνάγεται ότι σε ετήσια βάση τα πιστωτικά
έσοδα είναι ίσα περίπου µε το ακαθάριστο έλλειµµα του κρατικού
προϋπολογισµού. 

Όταν λέµε ακαθάριστο έλλειµµα, εννοούµε το έλλειµµα που
προκύπτει από τη διαφορά µεταξύ δηµοσίων δαπανών και εσό-
δων, δεδοµένου του ότι στις δαπάνες αυτές δεν συµπεριλαµβά-
νονται τα χρεολύσια. 

Στο τέλος Ιουλίου του 2013, λοιπόν, τα πιστωτικά έσοδα του
τακτικού προϋπολογισµού ανήλθαν σε 56,8 δισεκατοµµύρια και
στο τέλος Αυγούστου, µε τα καινούργια στοιχεία είναι 59,4 δισε-
κατοµµύρια. Τα ερωτήµατα, λοιπόν, που εγείρονται είναι καίρια:
Από ποιες πηγές προήλθαν τα πιστωτικά έσοδα, δηλαδή ο δηµό-
σιος δανεισµός, λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι οι δαπάνες του γενι-
κού κρατικού προϋπολογισµού για µισθούς, συντάξεις, ταµεία
κ.λπ., χωρίς τα χρεολύσια ανήλθαν σε 37,4 δισεκατοµµύρια;

Την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου οι πραγµατικές δαπάνες
του γενικού κρατικού προϋπολογισµού εκτιµώνται ότι είναι ίσες
µε τα πιστωτικά έσοδα συν τις δαπάνες. Άρα, µε τα πιστωτικά
έσοδα ποιες πρωτογενείς δαπάνες χρηµατοδοτήθηκαν, που δεν
εµφανίζονται στο ποσό των 37,4 δισεκατοµµυρίων, µε επακόλουθο
να υποεκτιµώνται οι πρωτογενείς δαπάνες και έτσι ο γενικός κρα-
τικός προϋπολογισµός να εµφανίζει πλασµατικό πρωτογενές πλε-
όνασµα 2,92 δισεκατοµµυρίων; 

Τα στοιχεία επίσης της Τράπεζας της Ελλάδος αναφέρουν ότι
την περίοδο Ιανουαρίου – Αυγούστου 2013 οι δαπάνες για τό-
κους του γενικού κρατικού προϋπολογισµού ήταν 5,49 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-
δελφε, θα πάρετε χρόνο από τη δευτερολογία σας;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ: Σε ένα λεπτό τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

Η Κεντρική Τράπεζα επισηµαίνει ότι το µεγαλύτερο ποσό από
αυτό το ποσό των τόκων, δηλαδή περίπου τα 3,2 δισεκατοµµύρια
ευρώ, εξυπηρετήθηκαν µε έντοκα γραµµάτια και κρατικά οµό-
λογα. 

Αληθεύει; Βεβαίως αληθεύει η συγκεκριµένη επισήµανση της
Τράπεζας της Ελλάδος. Αν ναι, τότε δεν είναι αυταπόδεικτο ότι
οι κρατικές δαπάνες χρηµατοδοτούνται µε πιστωτικά έσοδα, µε
συνέπεια ο γενικός κρατικός προϋπολογισµός να εµφανίζει τε-
χνηέντως πρωτογενή πλεονάσµατα, αλλά συγχρόνως να αυξάνει
το χρέος της κεντρικής κυβέρνησης; Η κυβερνητική, λοιπόν,
οφθαλµαπάτη µε τα πιστωτικά έσοδα επιβεβαιώνεται και από την
Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία υπολογίζει πρωτογενές έλλειµµα
σε 3,21 δισεκατοµµύρια και όχι πρωτογενές πλεόνασµα στα 2,92
δισεκατοµµύρια. 

Όµως επειδή το θέµα αυτό έχει να κάνει κυρίως µε τα οµόλογα
του ελληνικού δηµοσίου και µε το δηµόσιο χρέος, που καλπάζει

ανεξέλεγκτο, στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε, θα ανα-
φερθώ και σε αυτά. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά της Βουλής τις σχετικές ανακοινώ-
σεις και του Υπουργείου και της Τραπέζης. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Σταυρογιάννης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο
κ. Οδυσσέας Βουδούρης, Βουλευτής Β’ Αθηνών, για πέντε
λεπτά. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,
αγαπητοί συνάδελφοι, επιτρέψτε µου κατ’ αρχάς να κάνω µια
προκαταρκτική παρατήρηση. 

Μου κάνει τροµερή εντύπωση, κύριε Υπουργέ, το γεγονός ότι
δεν υπάρχει ούτε ένας εκπρόσωπος της κοινοβουλευτικής Πλει-
οψηφίας που στηρίζει την Κυβέρνηση.

Δεν υπάρχει ούτε ένας Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας
ούτε ένας Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ. Θεωρώ ότι αυτό είναι ένα από
τα σηµάδια της συρρίκνωσης της δηµοκρατίας που ζούµε σή-
µερα. Δεν ξέρω ποια είναι η άποψή σας. Θεωρώ ότι αυτό το θέµα
το οποίο µπορεί να θεωρηθεί δευτερεύον, είναι στην ουσία πρω-
τεύον. Τι ρόλο µπορεί να παίξει µία τέτοια συζήτηση, αν δεν
υπάρχει ένας αντίλογος;

Αγαπητοί συνάδελφοι, ο κ. Σταυρογιάννης παρουσίασε µε
πάρα πολύ µεγάλη λεπτοµέρεια και ακρίβεια τα στοιχεία. Απ’
αυτά τα στοιχεία προκύπτει τουλάχιστον ότι υπάρχει µία ακατα-
νόητη αναντιστοιχία µεταξύ των αριθµών που παρουσιάζουν οι
αρµόδιες υπηρεσίες που ασχολούνται µε τα θέµατα της εκτέλε-
σης του προϋπολογισµού και η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου.
Γι’ αυτήν την αντίφαση πρέπει να µιλήσετε. Πρέπει να την εξη-
γήσετε. 

Δεν θέλω να επανέλθω λεπτοµερώς σ’ αυτά τα οποία ειπώθη-
καν, αλλά υπενθυµίζω ότι το κράτος το πρώτο οκτάµηνο του
2013 είχε 56 δισεκατοµµύρια ευρώ πιστωτικά έσοδα, τα οποία
απ’ ό,τι φαίνεται σύµφωνα µε τους υπολογισµούς ή µε το «µα-
γείρεµα» -δεν θέλω να χρησιµοποιήσω απαξιωτικές λέξεις- της
πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου, περνάνε κατευθείαν στο
χρέος, χωρίς να έχουν καταµετρηθεί στο έλλειµµα του προϋπο-
λογισµού. Σύµφωνα µε το Γραφείο Προϋπολογισµού, το πρώτο
οκτάµηνο παρουσιάζει ένα πρωτογενές έλλειµµα της τάξεως των
3,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ, ενώ ο κ. Στουρνάρας ισχυρίζεται ότι
υπάρχει πλεόνασµα. 

Όµως, θέλω να προχωρήσω ένα βήµα πιο πέρα και να δώσω
και την πολιτική διάσταση, για να µη µείνουµε σε µία τεχνοκρα-
τική αντιπαράθεση. Γιατί δίνεται τέτοια έµφαση από την πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου στο θέµα του πρωτογενούς πλεονάσµα-
τος; Είναι –για να κάνω και ένα λογοπαίγνιο- πρωτογενής στόχος
το πρωτογενές πλεόνασµα; Προφανώς, όχι. Αυτό το οποίο προ-
έχει για την έξοδο από την κρίση –θα πω τα αυτονόητα- είναι να
αυξηθεί το ΑΕΠ, να µειωθεί η ανεργία και να πάρει µπρος η οι-
κονοµία. Όλοι ξέρουν ότι το πρωτογενές πλεόνασµα δεν συνδέ-
εται υποχρεωτικά µε ανάπτυξη. 

Μάλιστα, άκουσα χθες και τον Πρόεδρο του ΣΕΒ –που δεν νο-
µίζω ότι είναι κάποιος που κάνει συστηµατική αντιπολίτευση στην
Κυβέρνηση- να εξηγεί ότι σε ορισµένες περιπτώσεις είναι προτι-
µότερο ένα πρωτογενές έλλειµµα το οποίο όµως έχει µία ανα-
πτυξιακή κατεύθυνση, παρά ένα πρωτογενές πλεόνασµα το
οποίο βασίζεται αποκλειστικά στην περικοπή των δαπανών, δη-
λαδή στην περικοπή των µισθών, των συντάξεων, αλλά και των
δηµοσίων επενδύσεων και όχι βέβαια στην αύξηση των εσόδων.

Αυτό το οποίο παρατηρούµε είναι ότι συνολικά υπάρχει σ’
αυτήν τη χώρα τα τελευταία χρόνια, τους τελευταίους µήνες, µία
πτώση των εσόδων, µία πτώση του ΑΕΠ και µία ακόµα µεγαλύ-
τερη πτώση των εξόδων. Συνεπώς, εµφανίζεται µαθηµατικά ένα
πρωτογενές πλεόνασµα. Αυτό δεν είναι κατόρθωµα. Κατόρθωµα
θα είναι, όταν το πρωτογενές πλεόνασµα θα συνδυάζεται µε µία
αύξηση του ΑΕΠ και µία ανάπτυξη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
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Επειδή ο χρόνος είναι πάρα πολύ περιορισµένος, θα ήθελα να
συνδέσω αυτήν τη συζήτηση µε τα δραµατικά γεγονότα που ζει
η χώρα µας. Όπως ξέρετε, το σύνολο της πολιτικής τάξης συ-
νειδητοποίησε επιτέλους τον κίνδυνο που αποτελεί αυτό το να-
ζιστικό, φασιστικό µόρφωµα, το οποίο ονοµάζεται Χρυσή Αυγή.
Καθυστέρησε πάρα πολύ να το συνειδητοποιήσει. Όµως εν πάση
περιπτώσει, καλύτερα αργά, παρά ποτέ. 

Εγώ επικροτώ, παρά το γεγονός –επαναλαµβάνω- ότι έχει
υπάρξει µία εγκληµατική καθυστέρηση στην αντιµετώπιση αυτού
του φαινοµένου, κάθε ενέργεια της Κυβέρνησης προς αυτήν την
κατεύθυνση. Όµως είναι σαφές ότι αυτό το φαινόµενο, αυτή η
σωστή αντίδραση της πολιτικής τάξης για να πατάξει το φασισµό
στη χώρα µας, δεν µπορεί και δεν πρέπει να συνοδευτεί µε µία
επισκίαση των ουσιαστικών οικονοµικών προβληµάτων που αντι-
µετωπίζει η χώρα µας. 

Δεν ξέρω και εάν το σηµερινό φαινόµενο της απουσίας των
Βουλευτών της Κυβέρνησης συνδέεται. 

Δηλαδή βάζουµε µπρος µία µάχη, µία αντιπαράθεση, έναν
αγώνα εναντίον του φασισµού και αυτό το χρησιµοποιούµε υστε-
ρόβουλα, για να αποσιωπήσουµε τα πραγµατικά προβλήµατα τα
οποία ζει η χώρα µας. Προφανώς πρέπει να κάνουµε το ένα,
αλλά το άλλο πρόβληµα είναι το πρωτογενές πρόβληµα και αυτό
το πρόβληµα δεν µπορούµε να το αγνοήσουµε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο Ανεξάρτητος Βουλευτής κ. Μπόλαρης.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι,

η δηµοκρατία προηγείται της οικονοµίας. Υπάρχουν γεγονότα
και πράξεις της κυβέρνησης, που ενώ αφορούν την οικονοµία,
στοχεύουν και πλήττουν τη δηµοκρατία.

Το λέω αυτό, γιατί η Τράπεζα της Ελλάδος είναι ενταγµένη στο
ευρωσύστηµα και ελέγχεται όχι από την ελληνική Κυβέρνηση,
αλλά συνεργάζεται µε το σύνολο των κεντρικών ευρωπαϊκών
τραπεζών. Έχει εποµένως, αµάχητο τεκµήριο –όπως λένε στα δι-
καστήρια- αξιοπιστίας.

Είναι λοιπόν τεράστιο το ζήτηµα όταν σε µια χώρα, η οποία
βρίσκεται σε περιδίνηση κρίσης, η Κυβέρνηση το πρωί ανακοι-
νώνει πως η χώρα λειτουργεί και παράγει πρωτογενές πλεόνα-
σµα και την ίδια µέρα η Τράπεζα της Ελλάδος, δηλαδή το
ευρωσύστηµα, ανακοινώνει ότι η χώρα παράγει πρωτογενές έλ-
λειµµα.

Πριν από το ζήτηµα το οικονοµικό και το δηµοσιονοµικό υπάρ-
χει και πλήττεται η λειτουργία των θεσµών, διότι φαίνεται πως
επιστρατεύονται αριθµοί, για να προστατεύσουν το κύρος της
λειτουργίας του προγράµµατος που εφαρµόζει η Κυβέρνηση και
την ίδια στιγµή στα µάτια των πολιτών πλήττεται η αξιοπιστία της.

Κύριε Πρόεδρε, και από αυτήν την Αίθουσα ο ελληνικός λαός
τα τελευταία χρόνια ακούει τους Υπουργούς των Οικονοµικών
να υπερασπίζονται µονοδρόµους. Μονοδρόµους υπερασπίστηκε
ο κ. Αλογοσκούφης, µονοδρόµους ο κ. Παπαθανασίου, µονοδρό-
µους ο κ. Παπακωνσταντίνου, µονοδρόµους ο κ. Στουρνάρας, µε
αλαζονεία.

Ο ελληνικός λαός διαπιστώνει ότι αυτοί οι µονόδροµοι οδη-
γούσαν σε υπονόµευση της ελληνικής οικονοµίας, οδηγούσαν τη
χώρα σε περιπέτειες. Μεταξύ τους αυτοί οι µονόδροµοι δεν
έχουν καµµία σχέση. 

Κύριε Υπουργέ, έχει πολύ µεγάλη σηµασία -αναφέροµαι στα
όσα έχουν γραφτεί στον Τύπο και όσα περιλαµβάνει η επίκαιρη
ερώτησή µας- να πούµε πως η χώρα εφαρµόζει ένα σχέδιο το
οποίο δεν επιτυγχάνει. Είναι ένα σχέδιο το οποίο τα τρία τελευ-
ταία χρόνια, έχει εστιάσει σε συµπτώµατα. Ασχολείται µε συµ-
πτώσεις, µε συνέπειες και όχι µε την πρωτογενή αιτία. 

Όταν κανείς ασχοληθεί µε την πραγµατική οικονοµία, όταν
ασχοληθεί µε τον πολίτη, µε την επιχείρηση, µε το τι γίνεται µέσα
στην κοινωνία, είναι απολύτως σαφές πως ναι, υπάρχουν τα ελ-
λείµµατα, σαφώς υπάρχει το δηµόσιο χρέος, αλλά αυτό δεν είναι
η αιτία. Αυτό είναι το σύµπτωµα, είναι το αποτέλεσµα, είναι ο «πυ-
ρετός».

Πρέπει λοιπόν να ασχοληθεί η Κυβέρνηση, η οποία δυστυχώς
δεν ασχολείται και να εγείρει τα µείζονα ζητήµατα, που είναι η

κατάρρευση της παραγωγικής βάσης της χώρας. Έχουν καταρ-
ρεύσει οι πραγµατικές, οι υγιείς ελληνικές επιχειρήσεις από τις
οποίες, µέσα σ’ αυτήν την φρενίτιδα που έχει η Κυβέρνηση, για
να ανταποκριθεί στη λογική του πρωτογενούς πλεονάσµατος,
στερεί τη ρευστότητα και προκαλεί ασφυξία στην πραγµατική οι-
κονοµία. Προκαλεί ασφυξία στις πραγµατικές παραγωγικές επι-
χειρήσεις της χώρας και του πρωτογενούς και του δευτερο-
γενούς τοµέα, της µεταποίησης και των υπηρεσιών.

Γι’ αυτό, ενώ υποτίθεται ότι είναι σε εξέλιξη µία επιτυχής ιστο-
ρία –το περίφηµο success story- εντούτοις αυξάνεται ο δείκτης
της ανεργίας και καταρρέουν οι υγιείς πλέον επιχειρήσεις κι όχι
οι προβληµατικές. Καταρρέουν λοιπόν οι υγιείς επιχειρήσεις,
πολλές εκ των οποίων καταρρέουν, επειδή το Υπουργείο Οικο-
νοµικών κρατά τα κεφάλαιά τους και δεν επιστρέφει το ΦΠΑ. 

Και ενώ είναι έτοιµες, έχουν παραγγελίες για να κάνουν και-
νούργιες εξαγωγές, είναι υποχρεωµένες κάποιες από αυτές να
φύγουν, κάποιες µεγάλες ακούστηκαν ότι φεύγουν και κάποιες
πολλές, µικρότερες, έχουν φύγει χωρίς θόρυβο. 

Εάν λοιπόν, µας ενδιαφέρει η ανάταξη, θα πρέπει να βγούµε
από τη λογική της επιβολής ενός ξένου υφεσιακού νεοσυντηρη-
τικού προγράµµατος, το οποίο σχεδιάστηκε για άλλη χώρα, για
άλλα µεγέθη, για άλλη δηµόσια οικονοµία, για άλλη Δηµόσια Δι-
οίκηση, για άλλη νοοτροπία λαού, διότι ξέρετε καλά ότι το σχέδιο
που εφαρµόζουµε, δεν είναι αυτό που έχει ανάγκη η χώρα, δεν
είναι ελληνικό σχέδιο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και επειδή αυτοί οι οποίοι ζητούν την επιβολή αυτού του συ-
στήµατος, το έχουν κάνει ξανά πριν από αρκετές δεκάδες χρόνια
και είχαν αποτύχει πάλι, έχει σηµασία ότι στο τέλος η ιστορία
επαναλαµβάνεται ως φάρσα, ως τραγωδία. Και αυτήν την τρα-
γωδία την πληρώνει ο κόσµος, οι άνεργοι. 

Για το λόγο αυτό, έχει πολύ µεγάλη σηµασία –και κλείνω µ’
αυτό, κύριε Πρόεδρε- αναφερόµενος στους ανέργους, στους µι-
κροµεσαίους, που είναι µεταξύ «σφύρας και άκµονος», χαροπα-
λεύουν και δεν τα βγάζουν πέρα, να πω ότι σωστά αντιµετωπίζο-
νται οι αξιόποινες ενέργειες συµµοριών νεοναζί, αλλά το πρό-
βληµα έχει προκληθεί από την ανεργία, από την ανέχεια, από το
στρίµωγµα της κοινωνίας και από το γεγονός ότι φτάσαµε την κοι-
νωνία στα όρια διάσπασης της κοινωνικής συνοχής. 

Τα πολιτικά ζητήµατα, κύριε Υπουργέ, λύνονται µε πολιτικές
πρωτοβουλίες. Αν δεν αναταχθεί η πραγµατική ελληνική οικονο-
µία, αν δεν στηρίξουµε την παραγωγική βάση, αν δεν καταλά-
βουµε ότι χρειάζεται να ξαναδούµε το παραγωγικό πρότυπο της
χώρας -το οποίο κατέρρευσε- αν δεν ξαναδούµε τη Δηµόσια Δι-
οίκηση µε σχέδιο το οποίο θα την κάνει αποτελεσµατική και διά-
φανη και όχι µε προκρούστεια λογική –η οποία λέει ότι την
πετσοκόβουµε, άσχετα αν τη διορθώνουµε- δεν έχουµε ελπίδα. 

Η πρόκληση είναι πρόκληση δηµοκρατίας και µετά πρόκληση
αξιοπιστίας της οικονοµίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο

Ανεξάρτητος Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

ο διάλογος που θα σας µεταφέρω, δεν είναι φανταστικός.
Χθες το βράδυ στην εκποµπή «Επί του πιεστηρίου» στον τηλε-

οπτικό σταθµό «KONTRA» έγινε η εισαγωγή της σηµερινής συ-
ζητήσεως, του σηµερινού θέµατος και αυτό ήταν η αφορµή να
υπάρξουν πολλά ερωτήµατα στο κοντρόλ του τηλεοπτικού σταθ-
µού αλλά και η αιτία, για να µε ρωτήσουν κάποιοι συµπατριώτες
µας σήµερα το πρωί γιατί κάνουµε αυτήν την κουβέντα, την ώρα
που όλα τα συστηµικά µέσα ενηµέρωσης, όλες οι εφηµερίδες,
όλοι εκείνοι οι χειραγωγηµένοι και χρυσοπληρωµένοι, αν θέλετε,
αναπαραγωγοί της κυβερνητικής προπαγάνδας έχουν στρέψει
αλλού το ενδιαφέρον. Μάλιστα, πολλοί µου είπαν µήπως αυτή η
κουβέντα είναι παράταιρη. 

Όµως ταυτόχρονα, µου είπαν να θέσω από αυτό εδώ το Βήµα
το ερώτηµα προς εµάς όλους, αλλά κυρίως προς την Κυβέρ-
νηση, σχετικά µε το αν γίνουν εκλογές αυτήν την εβδοµάδα και
αν αυτή η επερώτηση σήµερα, είναι η τελευταία και µάλιστα τόσο
σηµαδιακή, αφού γίνεται από Ανεξάρτητους Βουλευτές που έγι-
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ναν Ανεξάρτητοι, επειδή ήθελαν να µείνουν πιστοί σε όσα είπαν
προεκλογικά στους συµπατριώτες τους ζητώντας τους την
ψήφο. 

Επίσης, αν αυτή είναι η τελευταία επερώτηση, το ένα ζήτηµα
που θα προκύψει από τις εκλογές που θα έρθουν, θα είναι, όπως
είπε ο κ. Μπόλαρης, ασφαλώς το θέµα της δηµοκρατίας. Και αν
υποθέσουµε ότι ο λαός, όπως φαίνεται, θα έχει αντιληφθεί πολύ
καλά ότι σ’ αυτόν το ναό της δηµοκρατίας µπαίνουν εκείνοι που
πιστεύουν στη δηµοκρατία –δεν µπορεί να µπαίνουν άνθρωποι
που δεν πιστεύουν σ’ αυτόν το θεσµό- θα εξακολουθεί να υπάρ-
χει και το έτερον µέγα ζήτηµα, το ζήτηµα δηλαδή που έγκειται
στο αν η ακολουθούµενη πολιτική φέρνει το θάνατο και της πα-
τρίδας και των πολιτών αλλά –δείτε πώς αυτά συνδυάζονται!- τε-
λικά και της δηµοκρατίας. 

Γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα ήρθαµε εδώ -
εκτός απ’ όσα είπε στην εµπεριστατωµένη εισήγησή του ο συνά-
δελφος, που πρώτος παρουσίασε τα στοιχεία- για να πάρουµε
απαντήσεις στο εάν πράγµατι είχε λόγο η Τράπεζα της Ελλάδος,
αν δηλαδή ήταν βαλτή από το ΣΥΡΙΖΑ, από το ΚΚΕ, από τους
Ανεξάρτητους Έλληνες, από τους Ανεξάρτητους Βουλευτές να
βγει την ίδια µέρα και να διαψεύσει τον κ. Στουρνάρα.

Μεταφερθείτε λίγο πίσω. Ελάτε λίγα χρόνια πίσω και πηγαίνετε
στην περίοδο του Καραµανλή. Ξέρετε πολύ καλά ότι, αν αυτή η
κουβέντα περί δηµιουργικής λογιστικής γινόταν σήµερα µε Πρω-
θυπουργό τον Καραµανλή, θα ήταν το πρώτο θέµα. 

Σήµερα όµως, µάλλον γι’ αυτήν την επερώτηση δεν θα υπάρ-
ξει ούτε µονόστηλο σε εφηµερίδα. Καλά, δεν περιµένω, βεβαίως,
το «MEGA» να ασχοληθεί καν! Γιατί; Δεν είναι µείζον θέµα αυτό;
Μπορεί δηλαδή στις 31 Δεκεµβρίου να είναι 305 δισεκατοµµύρια
το χρέος και τώρα τον Αύγουστο, σεβαστέ κύριε Γλέζο, να εµ-
φανίζεται ότι έχει πάει στα 328 δισεκατοµµύρια και να µη νιώθει
κανένας την υποχρέωση να απαντήσει στα πολύ συγκεκριµένα
ερωτήµατα;

Γι’ αυτό, λοιπόν, ξέρετε ότι ακόµη και αν πάµε στις εκλογές, η
κουβέντα που θα γίνει, θα είναι αν πράγµατι, λέγαµε αλήθεια
προεκλογικά -εγώ, οι συνάδελφοί µου της Νέας Δηµοκρατίας, ο
παριστάµενος εδώ αγαπητός κ. Χρήστος Σταϊκούρας και ο κ. Σα-
µαράς- ότι αυτή η πολιτική είναι φαρµάκι και όχι φάρµακο και
σκοτώνει το λαό. Είναι η ίδια που ακολουθούµε. Η Τράπεζα της
Ελλάδος αµφισβητεί όλα τα στοιχεία της Κυβέρνησης. Η Κυβέρ-
νηση αµφισβητεί το Γραφείο Προϋπολογισµού του Κράτους που
λειτουργεί στη Βουλή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Από τη διάσταση αυτών των στοιχείων προκύπτει αναµφισβή-

τητα µαγείρεµα των στοιχείων και δηµιουργείται τουλάχιστον,
ηθικό θέµα για την ηγεσία του Υπουργείου Οικονοµικών, που τε-
λικά θα πρέπει σήµερα να µας απαντήσει: Οι κρατικές δαπάνες
αυξήθηκαν ή µειώθηκαν; 

Το πρωτογενές έλλειµµα της περιόδου Ιανουαρίου – Αυγού-
στου του 2013 ήταν –ναι ή όχι;- δέκα φορές υψηλότερο από την
αντίστοιχη περίοδο του 2012; 

Τέλος, γιατί τα πιστωτικά έσοδα του κράτους έφθασαν την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου – Αυγούστου στο θηριώδες ποσό των 55 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ; 

Ξέρετε, όσο και αν µπορεί αυτήν την ώρα τα φώτα της δηµο-
σιότητας να είναι σε αυτήν την έκνοµη και εγκληµατική δραστη-
ριότητα της Χρυσής Αυγής, τα καθηµερινά προβλήµατα
εξακολουθούν να θέτουν προ οφθαλµών τη σκληρή κοινωνική
πραγµατικότητα που, δυστυχώς, δεν µπορείτε να αντιµετωπί-
σετε. 

Γι’ αυτό πράγµατι, αν θέλετε να προσφέρετε υπηρεσία και στη
δηµοκρατία, αλλά και στο λαό, µην αφήνετε την πρωτοβουλία
στη Χρυσή Αυγή. Οδηγήστε σήµερα εσείς τη χώρα στις εκλογές,
αν πιστεύετε µάλιστα, ότι εσείς θα βρείτε από το λαό και πάλι
την ψήφο της εµπιστοσύνης του. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο Ανεξάρτητος Βουλευτής κ. Ιωάννης Κουράκος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, κύριε
Υπουργέ, σε µία εποχή που το σύνολο του κοινωνικού οικοδοµή-
µατος κλυδωνίζεται και αµφισβητούνται αρχές, αξίες και ιδανικά,
που αποτέλεσαν δοµικά στοιχεία του ελληνικού πολιτισµού,
έχουµε όλοι υποχρέωση να ευθυγραµµιστούµε µε τις ανάγκες
τις εποχής. Τα φαινόµενα διαφθοράς και αναξιοπιστίας του πο-
λιτικού συστήµατος έδωσαν χώρο δράσης σε ακραίες τάσεις
που παραδοσιακά εξέφραζαν εξωκοινοβουλευτικά σχήµατα. 

Την ίδια ώρα, λοιπόν, που επιβάλλεται να αποδείξουµε όλοι
περισσή σύνεση και απόλυτο σεβασµό στους θεσµούς, διαπι-
στώνουµε µία απαξιωτική προσέγγιση της Κυβέρνησης προς το
Κοινοβούλιο. 

Από τη µία, έχουµε την καθιερωµένη πια πρακτική της νοµο-
θέτησης µε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου και από την άλλη,
τη σταθερή άρνηση των Υπουργών να προσέρχονται στη Βουλή
και να απαντούν στις ερωτήσεις. Ο κύριος Υπουργός της εθνικής
οικονοµίας ή γενικός επίτροπος της τρόικας έχει αναλάβει αυτόν
τον πρωταγωνιστικό ρόλο σε τέτοιου είδους συµπεριφορές, κα-
θιστώντας την παρουσία του ξεχωριστό γεγονός για τον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο. 

Κύριε Αναπληρωτά Υπουργέ, να υπενθυµίσετε στον Υπουργό
σας ότι και ο προκάτοχός του ακολουθούσε µία αντίστοιχη πρα-
κτική. Και τώρα, από τσάρος της οικονοµίας, είναι κατηγορού-
µενος. Ο σοφός λαός µας αναφέρει και µας λέει: «Καλοχαιρέτα
τους πεζούς όταν καβαλικέψεις, για να σε χαιρετούν κι αυτοί
όταν θα ξεπεζέψεις». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τι σχέση έχει
αυτό τώρα; Δεν µιλάει ο Υπουργός; Γι’ αυτό το είπατε; Καλοσυ-
νάτος είναι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Αναφέροµαι στον κ. Στουρνάρα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ναι, εντάξει. Μι-

λάει πάντως.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Σχετικά µε την επερώτηση, που µαζί

µε µία οµάδα Ανεξάρτητων Βουλευτών καταθέσαµε στο πλαίσιο
της εικονικής πραγµατικότητας του success story, που µεθο-
δεύεται από την Κυβέρνηση και από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρω-
σης, η οικονοµία µας φαίνεται να παρουσιάζει πρωτογενές
πλεόνασµα. Μάλιστα στη ΔΕΘ, ο Πρωθυπουργός βιάστηκε να
µας αναλύσει και το πώς θα µοιράσει το πρωτογενές πλεόνασµα,
ενώ δεν ήταν σε θέση να το ορίσει αριθµητικά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας υπενθυµίζω ότι η Κυβέρ-
νηση έχει την ευθύνη χάραξης και εφαρµογής της οικονοµικής
πολιτικής. Αυτή η Κυβέρνηση στήριξε την προεκλογική της στρα-
τηγική σε δύο πυλώνες: Ο πρώτος ήταν η µία και µοναδική εξε-
ταστική επιτροπή για το πώς η χώρα οδηγήθηκε στο µνηµόνιο
και η δεύτερη σχετικά µε τις υποσχέσεις στο Ζάππειο. 

Η χώρα έχει βιώσει µία παρατεταµένη περίοδο αµφισβήτησης
των οικονοµικών µεγεθών. Και δυστυχώς, εσείς σκοπίµως την πα-
ρατείνετε. Τα πρόσφατα στοιχεία που δηµοσίευσε το Υπουργείο
Οικονοµικών, δεν περιλαµβάνουν το ποσό των 4,6 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ στις δαπάνες του προϋπολογισµού, γιατί το έχει χρη-
µατοδοτήσει µε πιστωτικά έσοδα και περνάει κατευθείαν στο
χρέος της κεντρικής κυβέρνησης. Με αυτόν τον τρόπο το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών υποεκτιµάει, «µαγειρεύει», τις κρατικές δαπάνες
κατά 4,6 δισεκατοµµύρια, εµφανίζοντας πλασµατικό πρωτογενές
πλεόνασµα και µειώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο, το συνολικό έλ-
λειµµα του προϋπολογισµού. 

Με βάση το επικαιροποιηµένο µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα
2013-2016, η Κυβέρνηση προσδοκά το 2013 την επίτευξη πρω-
τογενούς πλεονάσµατος της γενικής κυβέρνησης κατά 489 εκα-
τοµµύρια ευρώ ή 0,3% του ΑΕΠ. Το αναµενόµενο πρωτογενές
πλεόνασµα των 489 εκατοµµυρίων ευρώ καλύπτει ελάχιστο
µέρος των τόκων και καθόλου το ποσό των 52,9 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ, που αφορά τα χρεολύσια. Συνεπάγεται ότι το 2013
το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας θα παρουσιάσει αισθητή αύξηση.
Πράγµατι, το ΔΝΤ στην πρόσφατη έκθεσή του για την πορεία της
ελληνικής οικονοµίας τον Ιούλιο του 2013 επισηµαίνει ότι το
2012-2013 το χρέος της γενικής κυβέρνησης, ως ποσοστό του
ΑΕΠ, από το 156,9% θα εκτοξευθεί στο 175,7%. Συνοπτικά, σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονοµικών, την ώρα που
η χώρα παρουσιάζει πρωτογενές πλεόνασµα, ταυτόχρονα το
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χρέος της κεντρικής κυβέρνησης σηµείωσε επιπρόσθετη αύξηση
22,5% δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Το ερώτηµα που εύλογα προκύπτει είναι: Αν δεχθούµε ότι η
χώρα έχει ήδη πετύχει νωρίτερα του αναµενόµενου το πρωτογε-
νές πλεόνασµα και µάλιστα σε υψηλότερα επίπεδα από το πρό-
γραµµα, γιατί ήδη όλη η Ευρώπη συζητά το επόµενο πρόγραµµα
χρηµατοδότησης της χώρας;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, κ. Χρή-

στος Σταϊκούρας, για είκοσι λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την επίκαιρη επερώτησή
σας δίνετε µία πρώτης τάξεως ευκαιρία να αποσαφηνιστούν ορι-
σµένες έννοιες και διαδικασίες αλλά και να ενηµερωθεί η ελληνική
Βουλή, σχετικά µε την πορεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπο-
λογισµού.

Θεωρώ συνεπώς, σηµαντική τη σηµερινή συζήτηση τόσο για
την εξάλειψη υφιστάµενων συγχύσεων και την αποκατάσταση
της αλήθειας, όσο και για την τεκµηριωµένη ανάλυση της πο-
ρείας εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισµού, κατά τους πρώ-
τους οκτώ µήνες του έτους. Στη δευτερολογία µου θα κάνω
αναφορές και για το µήνα Σεπτέµβριο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποτελεί προτεραιότητα για την
Κυβέρνηση η τακτική, έγκαιρη και έγκυρη ενηµέρωση και η δια-
φάνεια, σχετικά µε την πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισµού
τόσο της κεντρικής όσο και της γενικής κυβέρνησης -για το
οποίο δεν άκουσα άχνα- γεγονός που αποδεικνύεται από τις πε-
ριοδικές δηµόσιες ενηµερώσεις από το Υπουργείο Οικονοµικών
και τον έχοντα την τιµή να οµιλεί προς το Τµήµα, Αναπληρωτή
Υπουργό, αναφορικά µε διάφορες πτυχές της δηµοσιονοµικής
διαχείρισης.

Εξηγούµαι. Το Υπουργείο Οικονοµικών προβαίνει, πρώτον, στη
δηµοσιοποίηση του προσωρινού δελτίου εκτέλεσης κρατικού
προϋπολογισµού, το πρώτο δεκαήµερο κάθε µήνα, µε παράλ-
ληλη συνέντευξη Τύπου από τον Αναπληρωτή Υπουργό.

Δεύτερον, στη δηµοσιοποίηση του οριστικού δελτίου εκτέλε-
σης του κρατικού προϋπολογισµού, το δεύτερο δεκαήµερο του
µήνα. 

Τρίτον, στη δηµοσιοποίηση του δελτίου γενικής κυβέρνησης,
κάθε µήνα.

Τέταρτον, στη δηµοσιοποίηση του δελτίου παρακολούθησης
επίτευξης στόχων κρατικού προϋπολογισµού, σε τριµηνιαία
βάση.

Πέµπτον, στη δηµοσιοποίηση του δελτίου παρακολούθησης
επίτευξης στόχων νοµικών προσώπων γενικής κυβέρνησης, σε
τριµηνιαία βάση.

Έκτον, στη δηµοσιοποίηση του δελτίου χρηµατοδοτήσεων,
πληρωµών, εκκαθάρισης ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων κάθε
µήνα, µε παράλληλη συνέντευξη Τύπου από τον Αναπληρωτή
Υπουργό.

Επιπρόσθετα, σε κοινοβουλευτικό επίπεδο δεν πρέπει να σας
διαφεύγουν οι περιοδικές ανά τρίµηνο, συνεδριάσεις της Επιτρο-
πής Απολογισµού Ισολογισµού του Κράτους, επί της πορείας
εκτέλεσης του προϋπολογισµού, παρουσία του Αναπληρωτή
Υπουργού, όπως επίσης και η επαναλειτουργία και ενίσχυση του
ρόλου του Γραφείου Προϋπολογισµού του Κράτους στη Βουλή
των Ελλήνων, από προτάσεις όλων των κοµµάτων σε αυτήν την
Αίθουσα, ενός κοινοβουλευτικού θεσµού µε σηµαντικό ρόλο στο
πλαίσιο της ευρύτερης προσπάθειας για δηµοσιονοµική εξυ-
γίανση, προσαρµογή και πειθαρχία αλλά και για την ενίσχυση της
διαδικασίας κοινοβουλευτικής λογοδοσίας.

Με δεδοµένη λοιπόν, τη βούληση της Κυβέρνησης για διαφά-
νεια και την εµπλοκή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας και του Διεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου, αντιλαµβάνεστε ότι πεδίο για παίγνια πολιτικής, όπως
ισχυρίζεστε, δεν υφίσταται.

Συνεπώς, κύριοι συνάδελφοι, οι εκφράσεις που υπάρχουν
µέσα στην επίκαιρη επερώτησή σας «χάλκευση εθνικολογιστικών
µεγεθών», «ωραιοποίηση της δηµοσιονοµικής κατάστασης της

χώρας», «µαγείρεµα των στοιχείων από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών και δη από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους» είναι εκτός
πραγµατικού πεδίου, αν και σήµερα στις εκφράσεις σας ήσασταν
λίγο πιο ήπιοι, µιλήσατε για ευέλικτους αριθµούς. 

Εκτιµώ ότι το δελτίο Τύπου της Τράπεζας της Ελλάδος, που
δεν το αµφισβητείτε απ’ ό,τι κατάλαβα από τις τοποθετήσεις σας,
αφαίρεσε όλη την επιχειρηµατολογία σας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δηµοσιοποίηση των στοιχείων
της εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισµού, κατά το πρώτο
οκτάµηνο του έτους, αποτυπώνει την ικανοποιητική πορεία εφαρ-
µογής του. Πριν απαντήσω στις επικριτικές προσεγγίσεις που
διατυπώθηκαν από διάφορες πλευρές επί των στοιχείων, θα µου
επιτρέψετε να καταθέσω τα βασικά σηµεία της εκτέλεσης του
κρατικού προϋπολογισµού.

Πρώτον, το πρωτογενές αποτέλεσµα είναι πλεονασµατικό. Το
πρωτογενές πλεόνασµα διαµορφώθηκε στα 2,9 δισεκατοµµύρια
ευρώ ή στο 1,6% του ΑΕΠ κατά το φετινό οκτάµηνο.

Μόνο το µήνα Αύγουστο, το πρωτογενές πλεόνασµα ήταν 306
εκατοµµύρια ευρώ. Το οκτάµηνο του 2012 υπήρξε πρωτογενές
έλλειµµα 1,4 δισεκατοµµυρίου ευρώ. Ο στόχος του προϋπολο-
γισµού, σύµφωνα µε το επικαιροποιηµένο µεσοπρόθεσµο πλαί-
σιο δηµοσιονοµικής στρατηγικής, ήταν για πρωτογενές έλλειµµα
2,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Δεύτερον, το έλλειµµα του κρατικού προϋπολογισµού µει-
ώθηκε. Διαµορφώθηκε στα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Ο στόχος
ήταν για έλλειµµα 7,8. Υπενθυµίζεται ότι την αντίστοιχη περίοδο
του 2012 ήταν 12,5 δισεκατοµµύρια, δηλαδή υπερπενταπλάσιο.
Το έλλειµµα συνεπώς, κατά το πρώτο οκτάµηνο του έτους, µει-
ώθηκε στο 1,4% του ΑΕΠ από 6,5% του ΑΕΠ, που ήταν το αντί-
στοιχο διάστηµα του 2012. 

Τρίτον, τα καθαρά έσοδα τόσο του κρατικού όσο και του τα-
κτικού προϋπολογισµού είναι αυξηµένα, τόσο σε σχέση µε το
2012 όσο και έναντι των στόχων που είχαν τεθεί.

Επιβεβαιώνονται έτσι οι αρχικές εκτιµήσεις, σύµφωνα µε τις
οποίες, οι υστερήσεις που πράγµατι παρατηρήθηκαν στο πρώτο
εξάµηνο του έτους, θα ήταν αντιµετωπίσιµες στους επόµενους
µήνες, στο δεύτερο εξάµηνο του έτους. 

Συγκεκριµένα, µόνο για το µήνα Αύγουστο, τα έσοδα προ επι-
στροφών του τακτικού προϋπολογισµού ανήλθαν στα 4,3 δισε-
κατοµµύρια ευρώ, αυξηµένα κατά 400 εκατοµµύρια ή κατά 10%
έναντι του µηνιαίου στόχου. Αξίζει να σηµειωθεί αναφορικά µε
τους έµµεσους φόρους ότι σωρευτικά στο εξάµηνο και ειδικά
στο οκτάµηνο -για να σας δώσω µία καινούργια πληροφορία- ο
ΦΠΑ λοιπών κατηγοριών, ο οποίος περιλαµβάνει και την εστίαση,
υπερβαίνει το στόχο κατά 257 εκατοµµύρια ή 3,6%.

Τέταρτον, οι πρωτογενείς δαπάνες µειώθηκαν, τόσο έναντι του
στόχου όσο και έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2012. Δια-
µορφώθηκαν στα 28,4 δισεκατοµµύρια ευρώ, 2,8 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ χαµηλότερα από το 2012 και 1,9 δισεκατοµµύριο
χαµηλότερα από το στόχο που είχε τεθεί για το οκτάµηνο του
έτους.

Συνεπώς έχει ελεγχθεί η διαχείριση και έχει προωθηθεί η πει-
θαρχία στο σκέλος των δηµοσίων δαπανών, µε αποτέλεσµα η
απόδοση των παρεµβάσεων δηµοσιονοµικής πολιτικής να αντα-
ποκρίνεται στις αρχικές εκτιµήσεις. Αυτή είναι η εικόνα. 

Η δηµοσιοποίηση όµως αυτών των στοιχείων, αντί να προκα-
λέσει δηµιουργικές συζητήσεις και γόνιµη αντιπαράθεση, ως συ-
νήθως πυροδότησε σε ορισµένους κύκλους σκιαµαχίες, µίζερες
και έωλες κριτικές προσεγγίσεις, αρκετές εκ των οποίων περι-
λαµβάνονται και στην επίκαιρη επερώτησή σας.

Πιο συγκεκριµένα. Πρώτο σηµείο κριτικής: Το πλεόνασµα είναι
λογιστικό, γιατί περιλαµβάνει τα κέρδη από τα οµόλογα της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

Είναι αλήθεια, όπως άλλωστε το έχει παρουσιάσει από τον Ιού-
λιο το ίδιο το Υπουργείο Οικονοµικών, ότι τα έσοδα από τη µε-
ταφορά των αποδόσεων των ελληνικών οµολόγων από τις
κεντρικές τράπεζες του ενδοσυστήµατος, τα SPs, ύψους 1,5 δι-
σεκατοµµυρίου ευρώ, δεν είχαν υπολογιστεί στον εκτελούµενο
κρατικό προϋπολογισµό, καθώς απορρέουν από την απόφαση
του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 26ης και 27ης Νοεµβρίου του
2012, µεταγενέστερα δηλαδή από την ψήφιση του κρατικού προ-
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ϋπολογισµού από τη Βουλή. Τα έσοδα αυτά καταγράφονται και
θα καταγράφονται και από την EUROSTAT ως έσοδα του προϋπο-
λογισµού και θα ανέλθουν στα 10 δισεκατοµµύρια ευρώ συνολικά
µέχρι το 2025. Δεδοµένου ότι χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για
την κάλυψη του χρηµατοδοτικού κενού, κατατίθενται αυτοµάτως,
απευθείας, στον ειδικό λογαριασµό εξυπηρέτησης του δηµοσίου
χρέους και δεν υπολογίζονται στους στόχους του προγράµµατος
οικονοµικής πολιτικής για το δηµοσιονοµικό έλλειµµα της γενικής
κυβέρνησης και αυτό το έχουµε καταθέσει επί τρεις συνεχόµενους
µήνες στα δελτία εκτέλεσης του προϋπολογισµού.

Αν εξαιρέσουµε, συνεπώς, αυτά τα έσοδα -που είναι όµως
έσοδα, αλλά δεν µετράνε στο πρόγραµµα- το πρωτογενές πλε-
όνασµα διαµορφώθηκε στο 1,4 δισεκατοµµύριο ευρώ ή στο 0,8%
του ΑΕΠ κατά το οκτάµηνο του έτους, όταν, όπως προανέφερα,
το οκτάµηνο του 2012 υπήρξε πρωτογενές έλλειµµα 1,4 δισεκα-
τοµµύριο ευρώ και όταν ο στόχος του προϋπολογισµού ήταν για
πρωτογενές έλλειµµα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Συνεπώς, ακόµα και αν αφαιρέσουµε αυτήν την παράµετρο, η
βελτίωση των δηµόσιων οικονοµικών είναι εµφανής.

Κύριοι συνάδελφοι, όµως, για να καταλάβω. Εσείς εν τέλει
αυτό το επίµαχο κονδύλι προτείνετε να µην το καταγράψουµε ως
δηµόσιο έσοδο; Γιατί; Μην τυχόν και πετύχει η χώρα, µε τη σύµ-
φωνη γνώµη εταίρων και δανειστών, πρωτογενές πλεόνασµα;
Μήπως έχετε υπ’ όψιν σας σηµείο ή σηµεία της διεθνούς βιβλιο-
γραφίας ή κανόνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που επιβάλλει δια-
φορετικό χειρισµό από αυτόν που κάναµε; 

Κύριοι συνάδελφοι, µπορεί να µη συµφωνούµε σε λίγα ή σε
πολλά, όµως τα έξι χρόνια που συµµετέχω στο ελληνικό Κοινο-
βούλιο προσπαθώ να µην εκτραπώ. Γνωριζόµαστε µε πολλούς
από εσάς που κάνατε την ερώτηση. Πιστεύω ότι δεν έχω δώσει
το δικαίωµα, για να λέτε ελαφρά τη καρδία ότι χάλκευσα ή κά-
λυψα τη χάλκευση εθνικολογιστικών στοιχείων. Με αναγκάζετε
να πω ότι δεν µπήκα στην πολιτική για να εφαρµόσω ή να καλύ-
πτω τέτοιες πρακτικές ούτε φυσικά γιατί δεν είχα τι άλλο να
κάνω.

Ας επανέλθουµε, όµως, στο θέµα. Δεύτερον: Λέτε ότι η Κυβέρ-
νηση χρησιµοποιεί το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων για να
εµφανίσει πρωτογενές πλεόνασµα. Η αλήθεια είναι, όπως το ανέ-
φερε και η ίδια η ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονοµικών, ότι
οι δαπάνες του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων διαµορ-
φώθηκαν στα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, χαµηλότερες, δυστυ-
χώς, έναντι της περσινής περιόδου και σηµαντικά χαµηλότερες
–δυστυχώς έτσι έχει καταγραφεί στο δελτίο του Υπουργείου Οι-
κονοµικών- έναντι του στόχου. 

Πράγµατι, σε σχέση µε το πρώτο οκτάµηνο του 2012, οι δα-
πάνες του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων είναι µειωµέ-
νες κατά 100 εκατοµµύρια ευρώ. Σηµειώνω, όµως, ότι τους
µήνες Ιούλιο και Αύγουστο οι δαπάνες είναι αυξηµένες κατά 40%
και 28% αντίστοιχα, έναντι των αντίστοιχων µηνών του 2012, απο-
τυπώνοντας τη σταδιακή ενίσχυση της τάσης απορρόφησης των
επενδυτικών πόρων. 

Η επιτάχυνση των πληρωµών αυτών είναι αναγκαία, προκειµέ-
νου, πέραν των γνωστών πολλαπλασιαστικών ωφελειών στην οι-
κονοµία, να εισρεύσει το συντοµότερο δυνατό η κοινοτική
συµµετοχή από τα ταµεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Με λίγα
λόγια, όσο πιο γρήγορα αυξηθούν οι δαπάνες του Προγράµµα-
τος Δηµοσίων Επενδύσεων, τόσο περισσότερα έσοδα από το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων θα έχουµε. Άρα και πάλι θα
βοηθηθεί ο κρατικός προϋπολογισµός.

Σε κάθε περίπτωση, ακόµα και αν αφαιρέσουµε τα έσοδα και
τις δαπάνες του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων, το πρω-
τογενές αποτέλεσµα του τακτικού προϋπολογισµού τότε είναι
1,4 δισεκατοµµύριο ευρώ το οκτάµηνο του έτους, όταν ο αντί-
στοιχος στόχος ήταν για πρωτογενές έλλειµµα 1,8 δισεκατοµµύ-
ριο ευρώ. Συνεπώς η βελτίωση των δηµόσιων οικονοµικών είναι
και πάλι εµφανής. 

Τρίτο σηµείο κριτικής: Η εικόνα του προϋπολογισµού είναι µα-
γική, γιατί τα φορολογικά έσοδα καταρρέουν. Η αλήθεια είναι ότι
υπάρχει υστέρηση στα φορολογικά έσοδα κατά το πρώτο οκτά-
µηνο του έτους. Η υστέρηση, όµως, µειώνεται. Αν και η απόκλιση
έναντι των στόχων στο σύνολο των φορολογικών εσόδων το

επτάµηνο ήταν 1,1 δισεκατοµµύριο ευρώ, πρέπει να τονιστεί ότι,
µε την καλή πορεία κυρίως των έµµεσων φόρων για δεύτερο συ-
νεχόµενο µήνα καθώς και µε την ενθαρρυντική εικόνα των ει-
σπράξεων από φόρους εισοδήµατος και φόρους παρελθόντων
οικονοµικών ετών, η απόκλιση αυτή έχει µειωθεί στα 728 εκατοµ-
µύρια σε ένα µήνα. Από το 1,1 δισεκατοµµύριο ευρώ έχει πάει
στα 728 εκατοµµύρια ευρώ, µε τάση περαιτέρω συρρίκνωσης και
προσέγγισης του ετήσιου στόχου. Περισσότερες πληροφορίες
επί αυτού, για τον Σεπτέµβριο, θα υπάρξουν στη δευτερολογία. 

Ειδικότερα, το µήνα Αύγουστο οι άµεσοι φόροι υπερέβησαν
το στόχο κατά 14% και οι έµµεσοι φόροι υπερέβησαν το στόχο
κατά 3,4%. Συνεπώς εκτιµάται ότι η προσωρινή υστέρηση των
φορολογικών εσόδων θα καλυφθεί τους επόµενους µήνες,
καθώς θα εξοµαλύνονται και οι εισπράξεις από το φόρο εισοδή-
µατος.

Τέταρτο σηµείο κριτικής: Το πρωτογενές αποτέλεσµα είναι έλ-
λειµµα, 3,2 δισεκατοµµύρια ευρώ, όπως το παρουσιάζει η Τρά-
πεζα της Ελλάδος και το Υπουργείο Οικονοµικών αµφισβητεί τα
στοιχεία της. Η αλήθεια είναι –και πλέον το επιβεβαιώνει το ίδιο
το δελτίο της Τράπεζας της Ελλάδος, που δεν αµφισβητείτε την
Τράπεζα της Ελλάδος απ’ ό,τι κατάλαβα- ότι τα στοιχεία που πα-
ρουσίασε το Υπουργείο Οικονοµικών και η Τράπεζα της Ελλάδος
συµπίπτουν.

Το αναφέρει και το δελτίο της Τράπεζας της Ελλάδος. Και
αυτό γιατί οι δαπάνες που περιλαµβάνονται στο δελτίο της τρά-
πεζας είναι αυξηµένες, αφού περιλαµβάνουν και την αποπλη-
ρωµή ληξιπρόθεσµων οφειλών. Το επισηµαίνει η ίδια η Τράπεζα
της Ελλάδος τόσο στις υποσηµειώσεις της, νούµερο 4 του δελ-
τίου της, που δεν υπάρχει στην ερώτησή σας, όσο και στο σχε-
τικό δελτίο Τύπου που εξέδωσε για αυτόν το λόγο στις 13
Σεπτεµβρίου. 

Το χειρισµό αυτό κάνει η Τράπεζα της Ελλάδος κάθε µήνα την
ίδια µέρα από την αρχή της χρονιάς. Οι δαπάνες, όµως, αυτές
εξισορροπούνται από την ισόποση µείωση των ανεξόφλητων
υποχρεώσεων των φορέων της γενικής κυβέρνησης και θα σας
φέρω συγκεκριµένο παράδειγµα στη δευτερολογία µου. Αυτό
αποδεικνύεται από τα στοιχεία της γενικής κυβέρνησης και όχι
µόνο της κεντρικής κυβέρνησης, που δηµοσιεύει το Υπουργείο
Οικονοµικών κάθε µήνα και το οποίο δεν σχολιάσατε. Πληρωµές
και µείωση υποχρεώσεων εξισορροπούνται. Σηµειώνω -και το
επαναλαµβάνω για άλλη µια φορά- ότι οι ανακοινώσεις της Τρά-
πεζας της Ελλάδος γίνονται κάθε µήνα την ίδια µέρα. Σε όλες τις
ανακοινώσεις διατυπώνεται αυτή η µεθοδολογική διαφορά από
τον Ιανουάριο µέχρι τον Αύγουστο. 

Άρα, τώρα που σταθεροποιείται η τάση για επίτευξη πρωτο-
γενούς πλεονάσµατος, είναι τυχαίο που γίνεται αυτή η επερώ-
τηση; Τους προηγούµενους επτά µήνες που ήταν αυτή η
επερώτηση; Τα ίδια στοιχεία παρουσίαζε η Τράπεζα της Ελλά-
δος, την ίδια απόκλιση. Συνεχίζετε, όµως, κάποιοι ακόµα και σή-
µερα να σκιαµαχείτε, µόνο και µόνο για να δηµιουργήσετε
εντυπώσεις και να θολώσετε το θετικό µήνυµα. Όπως λέµε,
όµως, στη Ρούµελη, «το ψέµα έχει κοντά ποδάρια».

Πέµπτο σηµείο κριτικής: Το πλεόνασµα είναι αποτέλεσµα της
στάσης πληρωµών που κάνει το κράτος. Η αλήθεια είναι ότι, σύµ-
φωνα µε τα επίσηµα στοιχεία τα σωρευτικά επίπεδα των ληξιπρό-
θεσµων υποχρεώσεων και των εκκρεµών επιστροφών φόρων
µειώνονται, καταδεικνύοντας τα θετικά αποτελέσµατα της διαδι-
κασίας αποπληρωµής ληξιπρόθεσµων οφειλών, που ξεκίνησαν
στα τέλη του 2012. Συνεπώς οι συνολικές ληξιπρόθεσµες υπο-
χρεώσεις µειώνονται και δεν αυξάνονται. Βέβαια -και είναι και
αυτό αλήθεια- σε ορισµένους φορείς δηµιουργούνται νέες ληξι-
πρόθεσµες υποχρεώσεις και αυτό θα πρέπει να αντιµετωπιστεί
άµεσα και ριζικά.

Έκτο σηµείο κριτικής: Γιατί τα πιστωτικά έσοδα του κράτους
έφτασαν την περίοδο Ιανουαρίου – Αυγούστου στο «θηριώδες»,
σύµφωνα µε την επερώτησή σας, ποσό των 55 δισεκατοµµυρίων
ευρώ; Κατ’ αρχάς, να δούµε εάν είναι θηριώδες και να κάνουµε
µια σύγκριση. Τα πιστωτικά έσοδα, όπως αποτυπώνονται και στο
δελτίο εκτίµησης και εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισµού,
διαµορφώθηκαν το πρώτο οκτάµηνο στα 59,3 δισεκατοµµύρια
ευρώ έναντι 75,9 δισεκατοµµυρίων την ίδια περίοδο του 2012.
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Άµεση απάντηση στο ερώτηµα: 59 από 76.
Ο συγκεκριµένος λογαριασµός αποτελεί τη λογιστική αποτύ-

πωση των πόρων που εισρέουν στα κρατικά ταµεία από τα δάνεια
που λαµβάνει η χώρα και από τους τίτλους του ελληνικού δηµο-
σίου. Συγκεκριµένα, για να υπάρχει πλήρης αποτύπωση της
πραγµατικότητας: 27,8 δισεκατοµµύρια ευρώ αποτυπώνονται ως
έσοδα από τις επανεκδόσεις, όχι νέες εκδόσεις, των εντόκων
γραµµατίων και 31,5 δισεκατοµµύρια ευρώ αποτυπώνονται ως
έσοδα από τα δάνεια του µηχανισµού στήριξης. Από αυτά τα δά-
νεια, τα 6,7 δισεκατοµµύρια ευρώ είναι από το Διεθνές Νοµισµα-
τικό Ταµείο και τα 24,8 δισεκατοµµύρια ευρώ είναι από την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Όλα αυτά είναι γνωστά. Όπως γνωστό είναι
ότι η χώρα είναι σε µηχανισµό στήριξης. Ειλικρινά δεν κατανοώ
τη στόχευση αυτού του ερωτήµατός σας.

Σε κάθε περίπτωση, πού χρησιµοποιούνται αυτά; Ανταποκρί-
νεται η χώρα στις υποχρεώσεις που απορρέουν από το δανειακό
της πρόγραµµα -γνωρίζετε ότι η αθέτηση αυτών των υποχρεώ-
σεων θα σήµαινε αυτοµάτως χρεοκοπία της χώρας-, καλύπτονται
οι ανάγκες µέσω του µηχανισµού στήριξης της ανακεφαλαιοποί-
ησης των τραπεζών, συµβάλλουµε έτσι στην επιδιωκόµενη ενί-
σχυση της ρευστότητας µέσω του τραπεζικού συστήµατος και
φυσικά καλύπτονται –επαναλαµβάνω, καλύπτονται- όπου απαι-
τείται οι ανάγκες που προκύπτουν από τη λειτουργία του ίδιου
του κράτους και αντιλαµβανόµαστε ποια είναι η λειτουργία του
κράτους.

Έβδοµο σηµείο κριτικής: Αµφισβητεί η Κυβέρνηση, λέτε, το
Γραφείο Προϋπολογισµού του Κράτους που λειτουργεί στη
Βουλή, η Κυβέρνηση η οποία δηµιούργησε το Γραφείο Προϋπο-
λογισµού της Βουλής, που δεν λειτουργούσε. Εν πάση περιπτώ-
σει!

Αναφέρετε στην επερώτησή σας ότι «το Γραφείο Προϋπολο-
γισµού του Κράτους βλέπει πρωτογενές έλλειµµα για το εξάµηνο
ύψους 1,51 δισεκατοµµυρίου ευρώ» -εντός εισαγωγικών- όπως
πράγµατι είναι η ανακοίνωση του Γραφείου Προϋπολογισµού της
Βουλής. Για το πρώτο εξάµηνο, λέτε εδώ πέρα. Μέχρι τώρα η
ερώτηση ήταν για το οκτάµηνο, όµως εδώ µιλάτε για το εξάµηνο. 

Εντός εισαγωγικών τότε, σας λέω και εγώ την ανακοίνωση του
Υπουργείου Οικονοµικών: «Στο πρώτο εξάµηνο το πρωτογενές
έλλειµµα διαµορφώθηκε σε 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ και είναι
σηµαντικά µειωµένο έναντι πρωτογενούς ελλείµµατος 3,3 δισε-
κατοµµύρια ευρώ για την ίδια περίοδο του 2012.». Ό,τι λέµε εµείς
λέει και η έκθεση του Γραφείου Προϋπολογισµού, στη σελίδα
34. Και το Υπουργείο Οικονοµικών και το Γραφείο Προϋπολογι-
σµού λένε το ίδιο. Πού είδατε την απόκλιση που λέτε µέσα στην
επερώτηση; 

Για να το ξεκαθαρίσω, το Υπουργείο Οικονοµικών απευθύνεται
υπεύθυνα στους Έλληνες πολίτες και τους πολιτικούς εκπροσώ-
πους τους, µε ευθύνη και προφανώς δεν µπαίνει σε λογικές αµ-
φισβήτησης των εκθέσεων φορέων της πολιτείας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συµπερασµατικά, η πραγµατι-
κότητα είναι ότι µε τη συµπλήρωση του οκταµήνου η πορεία
εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισµού, που αφορά την κεν-
τρική κυβέρνηση, επιβεβαιώνει την τάση βελτίωσης των δηµό-
σιων οικονοµικών της χώρας. 

Εκτιµούµε ότι φέτος, λαµβάνοντας βεβαίως υπ’ όψιν το γεγο-
νός ότι στην οικονοµία οι αβεβαιότητες δεν είναι µηδενικές, θα
κλείσει µε πρωτογενές πλεόνασµα στη γενική κυβέρνηση, που
είναι και το ζητούµενο. Η εκτίµηση αυτή είναι προϊόν ρεαλιστικής
ανάλυσης των δεδοµένων και όχι διάθεσης για πανηγυρισµούς. 

Μάλιστα, πρόκειται για πλεόνασµα το οποίο, αν εξαιρέσουµε
την επίδραση της ύφεσης και άλλων συγκυριακών παραγόντων,
εκτιµάται ότι θα είναι το υψηλότερο µεταξύ όλων των χωρών της
Ευρωζώνης, καθώς σύµφωνα µε τις προβλέψεις όχι του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών -που αµφισβητείτε τα στοιχεία του- αλλά της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το διαρθρωτικό ισοζύγιο της χώρας
εκτιµάται ότι θα είναι πλεονασµατικό και συγκεκριµένα εκτιµάται
µε τα στοιχεία της Ευρώπης ότι θα είναι συν 2%, έναντι ελλείµ-
µατος 1,4% στην Ευρωζώνη. 

Αν θέλετε να µιλήσουµε και σε όρους πρωτογενούς πλεονά-
σµατος, σε όρους κυκλικά διορθωµένου πρωτογενούς πλεονά-
σµατος, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιµάται ότι η χώρα θα

έχει θετικό πρόσηµο συν 6,3%, όταν η Ευρωζώνη θα έχει συν
1,7%. 

Είναι αλήθεια ότι τα αποτελέσµατα αυτά αντανακλούν τις µε-
γάλες, τις επώδυνες για πολλούς προσπάθειες της ελληνικής
κοινωνίας για την επίτευξη του στόχου. 

Αυτή η εξέλιξη, όταν ολοκληρωθεί θετικά στο τέλος του χρό-
νου, θα δώσει διαπραγµατευτική δύναµη στη χώρα. Θα ενεργο-
ποιήσει τις κοινοτικές δεσµεύσεις για ελάφρυνση του ελληνικού
χρέους. Θα προσδώσει βαθµούς ελευθερίας για εµπλουτισµό
του µίγµατος της οικονοµικής πολιτικής και συντεταγµένη έξοδο
από την κρίση. 

Αυτή η επίδοση κατά την εκτέλεση του προϋπολογισµού δεν
επιτρέπει, όµως, εφησυχασµό. Βεβαίως και δεν ισχυρίζοµαι ότι
όλες οι πτυχές του σύνθετου προβλήµατος της ελληνικής οικο-
νοµίας έχουν αντιµετωπιστεί. Για παράδειγµα, η ύφεση εξακο-
λουθεί να υφίσταται. Πρέπει όµως να αναγνωριστεί από όλους
ότι γίνεται όλο και πιο ρηχή. Επίσης, ο αυξητικός ρυθµός -το το-
νίζω- της πράγµατι πολύ υψηλής ανεργίας τείνει να µηδενιστεί.
Είναι αρκετά όµως αυτά που πρέπει ακόµα να γίνουν.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

Γνωρίζουµε ότι ο δρόµος που πρέπει να διανύσουµε είναι δύ-
σκολος και µακρύς. Η προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί ακόµα
πιο µεθοδικά, ακόµα πιο εντατικά, αντιµετωπίζοντας ή µειώνον-
τας τους κινδύνους που υπάρχουν στην εκτέλεση του προϋπο-
λογισµού, ώστε τελικώς οι τεράστιες θυσίες της ελληνικής
κοινωνίας να πιάσουν τόπο. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κι εµείς ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Θα σας κρατήσω και λίγο χρόνο από τη δευτερολογία σας. 
Ο συνάδελφος Βουλευτής κ. Μάριος Σαλµάς ζητεί άδεια τριή-

µερης απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Η Βουλή ενέκρινε τη ζη-

τηθείσα άδεια. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-

µοκρατίας, κ. Μάκης Βορίδης.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θα µιλήσω µετά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Όπως θέλετε.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Αγαπητέ Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θα σας δώσω τον λόγο

για τρία λεπτά, παρά τον Κανονισµό.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Είµαι υποχρεωµένος, αγαπητέ Πρόεδρε,

να σταθώ σε δύο σηµεία. 
Το πρώτο αφορά τη διαφάνεια που εξήγγειλε ο αγαπητός

Υπουργός. Δηλαδή, η επιτέλεση του χρέους, της υποχρέωσης
να δηµοσιοποιεί η Κυβέρνηση κάθε µήνα αυτό που πρέπει να
κάνει, θέλει συγχαρητήρια; Δηλαδή η επιτέλεση του χρέους –
θέλω να το σηµειώσω αυτό- των υποχρεώσεών µας απέναντι στο
λαό, θέλει συγχαρητήρια; Αυτό είναι το ένα σηµείο. 

Το δεύτερο σηµείο. Ως προς την ουσία δεν θέλω να υποκατα-
στήσω τους συναδέλφους Βουλευτές, θα απαντήσουν εκείνοι.
Όµως είµαι υποχρεωµένος να πω το εξής. Εξήγγειλε, διακήρυξε,
χάλασε τον κόσµο να τονίζει η Κυβέρνηση ότι δεν θα ληφθούν
νέα µέτρα εις βάρος του λαού. Τα 25 ευρώ που πρέπει να πλη-
ρώσει εκ των προτέρων ο ασθενής για τα νοσήλιά του και το 1
ευρώ για τη συνταγή του είναι ή δεν είναι νέο οικονοµικό µέτρο;
Αυτό είναι το ένα. 

Το άλλο είναι ότι ακόµη επιµένω σε ένα γεγονός, στην πάταξη
της φοροδιαφυγής. Κατήγγειλα από πολύ καιρό στο Δηµοτικό
Συµβούλιο Πάρου και προσωπικά στον Υπουργό Οικονοµικών,
στη ΣΔΟΕ κι εδώ στη Βουλή ότι στην Πάρο χίλιες τριακόσιες
βίλες υπερπολυτελείας δεν πληρώνουν ούτε µια δραχµή στο δη-
µόσιο. Μου ανήγγειλαν πριν από ένα µήνα και η Υπουργός Του-
ρισµού και ο Υφυπουργός Οικονοµικών ότι ανακάλυψαν επτά.
Δεν λέω τίποτα άλλο. Χίλιοι τριακόσιοι είναι οι διαφεύγοντες,
ίσως µέσω εξωχώριων εταιρειών κ.λπ., αλλά από το χίλια τρια-
κόσια στο επτά υπάρχει µια τεράστια απόσταση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Είναι γνωστή η επίκαιρη ερώτηση που έχετε καταθέσει και τα
αποτελέσµατά της. 

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ευκλείδης
Τσακαλώτος έχει τον λόγο. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η
ερώτηση των Ανεξάρτητων Βουλευτών νοµίζω ότι δίνει πολύ µε-
γάλη έµφαση στη διαφορά ανάµεσα σε αυτά που λέει η Τράπεζα
της Ελλάδος και το κράτος. Όλοι ξέρουµε ότι υπάρχουν δύο τρό-
ποι να το κάνεις -υπάρχει και ένας τρίτος, αλλά δύο είναι οι βα-
σικοί. Μπορείς να το κάνεις ταµειακά, µπορείς να το κάνεις µε
τους εθνικούς λογαριασµούς. Το ταµειακό που έχει η Τράπεζα
της Ελλάδος -αν θέλετε να το σκεφτείτε- είναι σαν να έχεις έναν
όψεως στην τράπεζα. Σου δίνει πληροφορίες. Το πρόβληµα είναι
ότι αλλάζουν από µήνα σε µήνα τα λεφτά που µπαίνουν στο τα-
µείο, έχει πολύ µεγάλο εποχιακό. Για παράδειγµα, πέρυσι έβαλαν
πολλά λεφτά πριν και µετά τις διακοπές τα νοικοκυριά. Φέτος
έβαλαν µόνο µετά. Δεν έχουµε δυστυχώς έναν αλγόριθµο, όπου
να µπορείς να πεις πώς πας από το ταµειακό στο λογιστικό. Παρ’
όλα αυτά χρειάζεται, σου δίνει πληροφόρηση. Κατά τη δική µου
άποψη δεν είναι εκεί το βασικό πρόβληµα. Δεν σου λένε ουσια-
στικά πολύ διαφορετικά πράγµατα και χρειάζεται να το λαµβά-
νουµε υπ’ όψιν. 

Τούτων δοθέντων, όµως, υπάρχει ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα.
Είναι µεγάλη ευκαιρία να συζητήσουµε αυτά που µας είπε ο κ.
Σταϊκούρας και αυτά που είναι στον κορµό της επίκαιρης επερώ-
τησης, που έχει να κάνει µε το αν δίνουν καλή εικόνα τα στοιχεία,
όπως τα παρουσιάζει η Κυβέρνηση. 

Ισχυρίζοµαι, όπως και οι Βουλευτές που µίλησαν πριν, ότι ούτε
καλή εικόνα της στιγµής δίνουν τα στοιχεία, έτσι όπως παρου-
σιάζονται από το Υπουργείο, ούτε τη δυναµική εικόνα, την κά-
µερα, αν θέλετε, το έργο, δηλαδή τι πρέπει να περιµένουµε. Οι
λόγοι είναι πολλοί. Το έχουν αναφέρει και Βουλευτές. Υπάρχουν
στην εικόνα της στιγµής –να πάρω αυτήν την πρώτη έννοια-
πολλά προβλήµατα και σε σχέση µε τη µη επιστροφή φόρων σε
πολίτες και επιχειρήσεις, ύψους 680 εκατοµµυρίων, το θέµα των
επενδύσεων και την υποεκτέλεση των πρωτογενών δαπανών
κατά 2 δισεκατοµµύρια σχεδόν, γεγονός που έχει φέρει σε
οριακό σηµείο τη οµαλή λειτουργία του κράτους. 

Για το άλλο επίπεδο, η κάµερα δείχνει τη δυναµική. Έχουµε
µια εικόνα του προϋπολογισµού που συσσωρεύονται προβλή-
µατα για το µέλλον, όταν δεν επιστρέφεις φόρους, όταν δεν κά-
νεις τις επενδύσεις, όταν είσαι σε µια χώρα που είναι 11% οι
επενδύσεις πιο χαµηλές από ό,τι ήταν την ίδια εποχή πέρυσι. Κα-
ταλαβαίνουµε ότι έστω και αν µπορεί µε τον τρόπο που υπολογί-
ζει το Υπουργείο να έχουµε ένα µικρό πλεόνασµα, αυτό δεν θα
είναι ούτε σταθερό ούτε θα δώσει δυναµική. 

Είπε κάτι και ο κ. Βουδούρης και µου φαίνεται και ο κ. Μπόλα-
ρης, που έχει µεγάλη σηµασία. Να σκεφτόµαστε πάντα πώς λει-
τουργεί το βέλος της αιτιότητας. Το βέλος της αιτιότητας είναι
ότι έχουµε κακά δηµοσιονοµικά στη χώρα µας, επειδή έχουµε
µια κακή πραγµατική οικονοµία που δεν πάει καλά και όχι το αν-
τίθετο. Άρα το βασικό στα δηµόσια οικονοµικά, αν θέλεις να τα
καλυτερεύσεις, είναι να αρχίζεις µε την πραγµατική οικονοµία,
µε τις επενδύσεις και την ανάπτυξη και µετά θα έρθουν ως απο-
τέλεσµα τα καλύτερα δηµοσιονοµικά. Αν κάνεις το αντίθετο, θα
είσαι σε αυτήν την παγίδα που είµαστε τόσα χρόνια, από την
οποία δεν βλέπουµε να µπορούµε να ξεφύγουµε. 

Επίσης, ένα θέµα είναι πώς χρησιµοποιείται από το Υπουργείο
αυτήν τη στιγµή αυτό το πλεόνασµα. Μας λέει ο κύριος Πρωθυ-
πουργός –και µας το έχει πει και ο κ. Σταϊκούρας- ότι θα µοιρά-
σουµε φέτος ό,τι έχουµε παραπάνω από το στόχο. Τυχαίνει
φέτος ο στόχος να είναι 0%, οπότε θα έχουµε κάποια ποσοστά
αν υπάρχει πλεόνασµα. Αυτό όµως που δεν λέει και στο οποίο
δεν δίνει έµφαση είναι ότι αυτός ο στόχος ανεβαίνει. Δεν έχω
χρόνο να σας πω όλους τους αριθµούς, αλλά φτάνει το 2016 σε
ένα 4,5%. Είναι περίπου 9 δισεκατοµµύρια. Δηλαδή, για να µοι-
ράσει κάτι το 2016, θα πρέπει να κάνει πλεόνασµα 10 ή 11 δισε-
κατοµµυρίων. Υπάρχει κάποιος που πιστεύει ότι αυτό µπορεί να
αντιστρέψει µόνο και µόνο αυτό που έγινε φέτος που πήραµε µε-

ταξύ 4 και 5 δισεκατοµµυρίων από τους συνταξιούχους; Νοµίζω
ότι δεν υπάρχει και αυτό δηµιουργεί πολύ µεγάλο πρόβληµα. 

Τι έχουµε µάθει, για να ολοκληρώσω και να µην υπερβώ το
χρόνο; Τι µπορούµε να βγάλουµε ως συµπέρασµα απ’ όλη αυτήν
τη συζήτηση; Ότι και να έχουµε ένα µικρό πλεόνασµα, αυτό δεν
αποτελεί µια δικαιολογία της στρατηγικής που µόλις περάσαµε.
Δηλαδή αν έχεις µικρό πλεόνασµα, δεν σηµαίνει καθόλου ότι
αυτή ήταν η σωστή στρατηγική. Δεν σηµαίνει, δηλαδή, ότι αυτή
η ύφεση ήταν αναπόφευκτη. Δεν σηµαίνει ότι ο λόγος θυσίας-
αποτελέσµατος ήταν κάτι που άξιζε τον κόπο, όταν έχεις αυτήν
την ανεργία, αυτούς τους ανθρώπους που δεν έχουν πρόσβαση
στα φάρµακα, αυτήν τη νεολαία που δεν έχει κανένα µέλλον. Και
έχουµε τώρα τόσες αναφορές από τόσους έγκυρους κύκλους
οικονοµολόγων, ανεξάρτητες αρχές και οργανισµούς που µας
λένε ότι θα µπορούσαµε µε άλλα µέτρα να µην έχουµε αυτό το
αποτέλεσµα. Δηλαδή δεν δικαιολογείται, όπως παρουσιάζονται
τα στοιχεία και τα αποτελέσµατα, αυτό το success story που είναι
το βασικό µοτίβο αυτής της Κυβέρνησης. 

Τελικά έρχεται εδώ ένας Υπουργός και δεν µας λέει τίποτα για
τις συζητήσεις που γίνονται αυτήν τη στιγµή µε την τρόικα, δεν
µας λέει τι πιέσεις έχουν πάνω σε αυτά τα στοιχεία και επιµένει
σε ένα success story που δεν είναι η βάση για να γίνει σε αυτό
το Κοινοβούλιο µια συζήτηση. Γιατί αυτό που θέλει ένα Κοινο-
βούλιο –κι αυτό είναι η τελευταία µου κουβέντα- είναι να δηµι-
ουργεί τέτοιες συζητήσεις, ώστε ο κόσµος που µας ακούει να
µπορεί να βγάλει συµπεράσµατα για εναλλακτικές λύσεις, για
άλλους τρόπους να µειώσουµε τα ελλείµµατα, για άλλους τρό-
πους να κάνουµε ανάπτυξη πάνω σε άλλες αξίες, σε άλλες προ-
τεραιότητες και σε άλλα προγράµµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τον λόγο έχει ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ. Παναγιώτης Ρήγας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζη-
τάµε µία επίκαιρη επερώτηση µε µία λογοτεχνική εισαγωγή «δυ-
σαρµονία στοιχείων». 

Η συνέχεια, βέβαια, στο κείµενο δεν είναι τόσο ευχάριστη γιατί
βάζει ζητήµατα που έρχονται από το παρελθόν και αµφισβητούν
την αξιοπιστία των στοιχείων που παραδοσιακά δίναµε προς τις
ευρωπαϊκές στατιστικές αρχές, που παραδοσιακά «µαγειρεύαµε»
ως στατιστικά στοιχεία, που παραδοσιακά αλλοίωναν την πραγ-
µατική εικόνα της οικονοµίας. 

Άποψή µου, χωρίς να θέλω να ρίξω λάδι στη φωτιά, είναι πως
µάλλον ήταν µία ατυχής ως προς το περιεχόµενο επερώτηση.
Θα µπορούσε να αξιοποιηθεί αυτός ο χρόνος για να συζητηθούν
πραγµατικά προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας, τα οποία
πράγµατι υπάρχουν και όχι να µπαίνουµε σε µία χωρίς αντικεί-
µενο άγονη συζήτηση για το αν συµφωνούν τα στοιχεία της Τρά-
πεζας της Ελλάδας µε αυτά του Γενικού Λογιστηρίου. Δεν είναι
εκεί το ζήτηµα. 

Εξηγήθηκε λοιπόν ότι αυτό είναι καθαρά τεχνικό θέµα. Είναι
ένα ζήτηµα το οποίο έχει να κάνει µε το πώς αποτυπώνει η Τρά-
πεζα της Ελλάδας τα έσοδα και τις δαπάνες, πώς αφορά την εξό-
φληση οφειλών παρελθόντων ετών, πώς το Γενικό Λογιστήριο
αναφέρεται σε άλλα στοιχεία και πώς, εν τέλει, δεν υπάρχει καµ-
µία διαφορά ανάµεσα στα στοιχεία που δίνει η Τράπεζα της Ελ-
λάδας και σε αυτά που δίνει το Γενικό Λογιστήριο. 

Το ερώτηµα όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι άλλο. Θέλουµε
ή δεν θέλουµε να υπάρχει πρωτογενές πλεόνασµα στη χώρα; Κά-
ποιοι φαίνεται ότι δεν θέλουν. Έχουν αρχίσει και ανησυχούν γιατί
µπορεί να υπάρχει πρωτογενές πλεόνασµα και εποµένως η κα-
ταστροφολογία και οι προφητείες τους που προηγήθηκαν δεν
θα επαληθευτούν. 

Επίσης, σε ποιους πρέπει να αποδείξουµε ότι υπάρχει πρωτο-
γενές πλεόνασµα; Δηλαδή, ποιοι είναι αυτοί που θα το ελέγξουν
αν τους λέµε αλήθεια ή ψέµατα; Προφανώς, είναι οι δανειστές
µας, δηλαδή το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, η Ευρωπαϊκή Κεν-
τρική Τράπεζα και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αυτούς λοιπόν τους
κοροϊδεύουµε και αν τους κοροϊδεύουµε, θα το αποδεχθούν; 

Αν λοιπόν αποδεχθούν ότι υπάρχει πρωτογενές πλεόνασµα,
σηµαίνει ότι οι αντισυµβαλλόµενοι δέχονται ότι πληρούται ο όρος
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που έχει τεθεί ως προϋπόθεση, για να µπορέσουµε να ασχολη-
θούµε µε τη διαχείριση και τη βιωσιµότητα του δηµοσίου χρέους.
Αν λοιπόν η τρόικα, όπως φαίνεται, αναγνωρίζει ότι υπάρχει πρω-
τογενές πλεόνασµα –έστω αυτό το µικρό που προσδιορίστηκε-
σηµαίνει ότι εµείς είµαστε ευτυχείς, διότι από εκεί και πέρα
έχουµε ένα ισχυρό όπλο στα χέρια µας και τους λέµε: «Κοιτάξτε,
κύριοι, κοιτάξτε, αντισυµβαλλόµενοι, εµείς ικανοποιήσαµε αυτόν
τον όρο. Ελάτε κι εσείς τώρα λοιπόν να ικανοποιήσετε τις δε-
σµεύσεις που έχετε, όσον αφορά το δηµόσιο χρέος της Ελλά-
δας». 

Άρα, όχι µόνο δεν υπάρχει κανένας λόγος να αµφισβητούµε
εµείς οι ίδιοι την ορθότητα των στοιχείων, αλλά –για να το πω
απλά- δεν µας πέφτει και λόγος από τη στιγµή που οι αντισυµ-
βαλλόµενοι δέχονται ότι υπάρχει πρωτογενές πλεόνασµα. 

Άκουσα τον συνάδελφο, τον κ. Τσακαλώτο, για τις υποσχέσεις
του Πρωθυπουργού για διανοµή του πλεονάσµατος. Δεν ξέρω
αν ο κ. Σταϊκούρας είπε τέτοια πράγµατα. Θα έλεγα ότι ο κ. Σα-
µαράς, πράγµατι, στη Θεσσαλονίκη έδωσε και µία εντύπωση ότι
αφού έχουµε πρωτογενές πλεόνασµα, θα µοιράσουµε και κάτι
από αυτά που µας περισσεύουν και µάλιστα προσδιόρισε και τις
κοινωνικές οµάδες στις οποίες θα δοθεί. 

Κατά την άποψή µου, είναι λάθος προσέγγιση. Αν, όµως, είναι
λάθος προσέγγιση αυτό που έκανε ο κ. Σαµαράς και τον ρωτάτε
πώς θα µοιράσει από αυτό το πρωτογενές πλεόνασµα που δεν
υπάρχει, ο ΣΥΡΙΖΑ που λέει ότι θα επαναφέρει τους µισθούς και
τις κατώτερες συντάξεις, από ποιο πρωτογενές πλεόνασµα θα
το βρει αυτό; Από τη στιγµή που κατηγορείτε τον κ. Σαµαρά ότι
µοιράζει, ότι έχει ένα success story, από πού προκύπτει σ’ εσάς
ότι θα έχετε τη δυνατότητα να επαναφέρετε τους κατώτερους
µισθούς και τις κατώτερες συντάξεις στο επίπεδο του 2009; 

Ακούστε λοιπόν αν θέλετε να συνεννοηθούµε επιτέλους σε
αυτήν την Αίθουσα. Είναι πολλά τα προβλήµατα που έχει ακόµα
µπροστά της η ελληνική οικονοµία. Είναι βαθιά η ύφεση. Είναι
µεγάλες οι θυσίες που έχει υποστεί ο ελληνικός λαός. Είναι τε-
ράστιο το πρόβληµα της ανεργίας. Αυτό, όµως, αποτελεί µία
πραγµατικότητα, την οποία δεν αντιµετωπίζεις, ξορκίζοντας το
κακό και περιγράφοντας µε όσο το δυνατόν µελανότερα χρώ-
µατα την πραγµατικότητα. Το αντιµετωπίζεις µε µέτρα.

Και αυτήν τη στιγµή έστω µε όσες αβελτηρίες υπήρξαν, µε όσα
λάθη τακτικής υπήρχαν, µε όσες αδυναµίες είχε αυτό το πρό-
γραµµα -αλλά δεν υπήρχε και άλλο, για να µην κοροϊδευόµαστε,
ούτε άλλο πρόγραµµα υπήρχε, ούτε άλλοι να µας δανείσουν
υπήρχαν, αυτό έχει λυθεί, αυτό µόνο εσείς εξακολουθείτε να το
λέτε, δεν το πιστεύει κανένας, αυτό να το βγάλουµε λοιπόν στην
µπάντα- ένα φως αχνοφέγγει που είναι αυτό το µικρό πρωτογε-
νές πλεόνασµα, που είναι η µείωση του ελλείµµατος του ισοζυ-
γίου εξωτερικών συναλλαγών, που είναι η µείωση της ύφεσης σε
σχέση µε τις αρχικές προβλέψεις, που είναι τελικά µία αλλαγή
της ροπής της ελληνικής οικονοµίας. 

Αυτό λοιπόν οφείλουµε όλοι χωρίς µεµψιµοιρία και µιζέρια να
το αξιοποιήσουµε. Διότι, αγαπητοί φίλοι το µνηµόνιο στα µέσα
του 2014 τελειώνει και από εκεί και πέρα η διάκριση µνηµόνιο-
αντιµνηµόνιο δεν θα έχει ουσία. Άρα να δούµε λοιπόν ο καθένας
µπροστά στον καθρέπτη τον εαυτό του και απέναντι στον ελλη-
νικό λαό. Τι λέµε για την ελληνική πρόταση µετά τη λήξη του µνη-
µονίου το 2014;

Εκεί λοιπόν ο καθένας θα πει αν θέλει την τρόικα να ξαναείναι
εδώ, αν φύγει η τρόικα ποια άλλη θα έρθει, να δούµε από πού
θα έρθουν τα δανεικά, εάν θα βγούµε στις αγορές. Τότε όλοι θα
έχουµε να καταθέσουµε µία συγκεκριµένη πρόταση γιατί θα βρι-
σκόµαστε µπροστά σε µία νέα κατάσταση και τότε πιθανόν θα
πρέπει να απαντήσουµε τι θα κάνουµε χωρίς βαρβάρους;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κ. Παππάς.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, την τεράστια απάτη του

δήθεν πρωτογενούς πλεονάσµατος που ανέδειξε µε ανακοίνωση
της η Χρυσή Αυγή, επιβεβαίωσαν τα στοιχεία που δηµοσίευσε η
Τράπεζα της Ελλάδος. 

Ο κ. Σαµαράς και ο κ. Στουρνάρας αποδεικνύονται στην πράξη

πολιτικοί απατεώνες. Μεταχειρίζονται µια λογιστική οφθαλµα-
πάτη για να προωθήσουν την καταστροφική πολιτική τους. Εξα-
πατούν τον ελληνικό λαό µε χαλκευµένα στοιχεία για να
παραµείνουν γαντζωµένοι στην εξουσία και να συνεχίσουν το
άθλιο για την πατρίδα µας έργο τους. 

Η ανθελληνική –και µου επιτρέπετε αυτή η φράση- µνηµονιακή
πολιτική µε τις οριζόντιες περικοπές δεν δηµιουργεί πλεόνασµα,
αλλά δηµιουργεί περαιτέρω ύφεση και ανεργία. Οδηγεί την πα-
τρίδα µας στην οριστική διάλυση. Οδηγεί την εθνική οικονοµία
στην οριστική διάλυση.

Ποια είναι η λύση; Για εµάς µοναδική λύση αποτελεί η καταγ-
γελία του µνηµονίου, η άρνηση πληρωµής του παράνοµου χρέ-
ους και φυσικά η επιστροφή στην πρωτογενή παραγωγή. Σε
σωρεία ανακοινώσεων περί πρωτογενούς πλεονάσµατος µαζί µε
τα απαραίτητα µηνύµατα ελπίδας και επικοινωνιακής πολιτικής
επιδόθηκε τον τελευταίο καιρό το καλοκαίρι η µνηµονιακή συγ-
κυβέρνηση. Είναι η γνωστή συνταγή της παραµυθολογίας. 

Ο κ. Σαµαράς, ο κύριος Πρωθυπουργός, επιστράτευσε για
πολλοστή φορά το οικονοµικό του επιτελείο για να παρουσιά-
σουν το πρωτογενές πλεόνασµα -αυτό το περίφηµο πρωτογενές
πλεόνασµα- το οποίο είναι ένα τεράστιο παραµύθι και αποτελεί
το τελευταίο χαρτί της Κυβέρνησης σε µια αγωνιώδη προσπά-
θεια να παραµείνει γαντζωµένη στην εξουσία για να πάει σε µια
τελική ευθεία που λέγεται αναδιαπραγµάτευση. Κάτω λοιπόν από
αυτό το πρίσµα µπορούµε να ερµηνεύσουµε τα όσα συνέβησαν
στον τόπο µας τα τελευταία χρόνια.

Κάποιοι στην Κυβέρνηση έχουν πιστέψει όσα τους έχουν υπο-
σχεθεί στο εξωτερικό. Τους έχουν υποσχεθεί κούρεµα σε περί-
πτωση πλεονάσµατος. Εδώ, όµως, ξεκινάνε τα προβλήµατα όχι
µόνο γιατί η εµπειρία έχει αποδείξει ότι σε αυτήν την Κυβέρνηση
δεν υπάρχει plan B, δεν υπάρχει δηλαδή δεύτερο σχέδιο σε πε-
ρίπτωση αποτυχίας αλλά και επειδή πίσω από το τυρί κρύβεται
η φάκα. 

Θεωρείτε, κύριοι της συγκυβέρνησης, ότι µας χαρίζουν τα
χρήµατα, ότι θα µας χαρίσουν τα χρήµατα, αν δεν υπογράψετε
νέο µνηµόνιο, εάν δεν φέρετε νέα µέτρα; Παρακολουθούµε και
ακούµε τι γίνεται τις τελευταίες ηµέρες µε την τρόικα που βρί-
σκεται στην Αθήνα.

Σύµφωνα λοιπόν µε το τελευταίο δελτίο εκτέλεσης του προϋπο-
λογισµού της κεντρικής Κυβέρνησης «υπάρχει πρωτογενές πλεό-
νασµα ύψους 2,55 δισεκατοµµυρίων ευρώ έναντι πρόβλεψης του
µεσοπρόθεσµου προγράµµατος για έλλειµµα 3,2 δισεκατοµµύ-
ρια». Έχουµε δηλαδή -αυτά είναι τα επικοινωνιακά σας- µια εντυ-
πωσιακή υπερκάλυψη του στόχου κατά 5,7 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Αυτό το δήθεν πρωτογενές πλεόνασµα που παρουσιάζουν οι
υπάλληλοι των τοκογλύφων αποτελεί µία οφθαλµαπάτη και στο-
χεύει στην εξαπάτηση των Ελλήνων. Πρόκειται είτεγια χρωστού-
µενα προς τους Έλληνες πολίτες, που ακόµη το κράτος δεν έχει
επιστρέψει, είτε για έσοδα που εγγράφονται λάθρα και παραπλα-
νητικά. 

Επιπλέον, τον Αύγουστο το πρωτογενές έλλειµµα διαµορφώ-
θηκε στα 2,36 δισεκατοµµύρια ευρώ έναντι πλεονάσµατος 1,7 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ που είχε καταγράψει η Κεντρική Τράπεζα
τον ίδιο µήνα πέρυσι. 

Εξετάζοντας λοιπόν τι κρύβεται πίσω απ’ αυτήν τη δηµοσιονο-
µική εικόνα διαπιστώνουµε αρχικά ότι οι καθυστερήσεις στις επι-
στροφές φόρων και στις πληρωµές ισοδυναµούν µε ένα ποσό
περίπου 4 δισεκατοµµυρίων που αν συνυπολογιστούν µετατρέ-
πουν το πλεόνασµα σε έλλειµµα 1,5 δισεκατοµµυρίου. Επιπλέον,
οι µειωµένες επιστροφές φόρων που είναι κατά 663 εκατοµµύρια
χαµηλότερες από τους στόχους του µεσοπρόθεσµου εµφανίζουν
σηµαντικά βελτιωµένη την εικόνα.

Όµως, η λογιστική σας δηµιουργικότητα δεν σταµατάει εδώ,
διότι είναι εντυπωσιακή η αύξηση των εσόδων του Προγράµµα-
τος Δηµοσίων Επενδύσεων, δηλαδή οι εισπράξεις από τα ευρω-
παϊκά κονδύλια, που υπερβαίνουν κατά 1,5 δισεκατοµµύριο τις
προβλέψεις του µεσοπρόθεσµου.

Από την πλευρά των δαπανών, πέρα από το θέµα της δηµιουρ-
γικής λογιστικής, συναντάται και ο υπερβάλλων ζήλος στις περι-
κοπές. Η Κυβέρνηση κατάφερε να περιορίσει τις δαπάνες που
προέβλεπε το µεσοπρόθεσµο, τσακίζοντας χαµηλόµισθους και
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χαµηλοσυνταξιούχους. Στους υπολογισµούς της Τράπεζας της
Ελλάδας περιλήφθηκαν δαπάνες ύψους 4,62 δισεκατοµµυρίων
ευρώ για την αποπληρωµή ληξιπρόθεσµων οφειλών της γενικής
Κυβέρνησης, δαπάνες από το Υπουργείο Οικονοµικών, τις οποίες
όµως το Υπουργείο Οικονοµικών παρέλειψε.

Όλα αυτά αποτελούν αδιαµφισβήτητα στοιχεία της Τράπεζας
της Ελλάδος που κανείς δεν µπορεί να διαψεύσει. Το απίστευτο
της υπόθεσης είναι ότι το Υπουργείο Οικονοµικών συµφωνεί από-
λυτα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος και υποστηρίζει
ότι ακολουθεί µία διαφορετική τεχνική στον υπολογισµό.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφέρω ότι η Ελ-
λάδα µε οικονοµικούς όρους ήταν, είναι και θα είναι µε την πλάτη
στον τοίχο. Είναι µε την πλάτη στον τοίχο όσο το χρέος είναι 320
δισεκατοµµύρια ευρώ και συνεχώς θα αυξάνεται. 

Η Ελλάδα, κυρίες και κύριοι, βρίσκεται σε ένα προκατασκευα-
σµένο αδιέξοδο και οι πολιτικοί είναι υπόλογοι όσο εξακολου-
θούν να ικανοποιούν τα συµφέροντα και τις απαιτήσεις των
ξένων τοκογλύφων, οι οποίοι έχουν σκοπό τη δέσµευση των κα-
ταθέσεων, τις νέες µειώσεις των µισθών και των συντάξεων, το
ξεπούληµα της ακίνητης περιουσίας της Ελλάδας και την εκµε-
τάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών της.

Τελειώνοντας –και εκτός θέµατος, κύριε Πρόεδρε- θέλω να
κάνω µια επισήµανση και σε όλους εσάς του λεγόµενου συνταγ-
µατικού –κατ’ εµάς αποκαλύπτεστε τον τελευταίο καιρό, αντισυν-
ταγµατικού- τόξου, σε εσάς που κατηγορείτε και λέτε περί
ναζιστικής θεωρίας της συλλογικής ευθύνης, αλλά οι ίδιοι την
εφαρµόζετε σε αγαστή συνεργασία µε τα ΜΜΕ, να πω το εξής:
Κάτω τα χέρια από τα Σώµατα Ασφαλείας και τις Ένοπλες Δυ-
νάµεις της χώρας. Θα βυθίσετε τη χώρα στο χάος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώσατε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τα Σώµατα Ασφαλείας και οι Ένοπλες

Δυνάµεις της χώρας ανήκουν σε ολόκληρο τον ελληνικό λαό.
Κάτω τα χέρια από το Στρατό µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώσατε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ο κ. Βορίδης έχει τον

λόγο. 
Έφυγε όµως ο κ. Παππάς, δεν έκατσε να ακούσει.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κατά τα ειωθότα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κατά τα ειωθότα και

κακώς µίλησε τώρα γι’ αυτά τα θέµατα και την επόµενη φορά θα
τον εγκαλέσω, διότι όταν συζητείται επερώτηση, σύµφωνα µε τον
Κανονισµό το αποκλειστικό θέµα συζήτησης είναι το αναφερό-
µενο στην επερώτηση.

Ορίστε, κύριε Βορίδη, είστε υποχρεωµένος να απαντήσετε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Απλώς, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω

ότι είναι προφανές ότι η Ελληνική Αστυνοµία, τα Σώµατα Ασφα-
λείας και οι Ένοπλες Δυνάµεις δεν χρειάζονται την προστασία
της Χρυσής Αυγής. Έχουν πολιτικούς προϊσταµένους, υπάρχουν
νοµοθετικά πλαίσια και όλα λειτουργούν όπως πρέπει µέσα στο
κοινοβουλευτικό καθεστώς. Προστάτες δεν χρειάζονται και προ-
φανώς η λέξη «προστάτες», ίσως, µας φέρνει άλλες πρακτικές
στη µνήµη. 

Γυρνώ κατευθείαν στο θέµα της επερώτησης. Πραγµατικά
ήταν εξαιρετικά ενδιαφέρον υπό την εξής έννοια, ότι παρακολου-
θεί κανείς, κύριε Πρόεδρε, τον τρόπο µε τον οποίο διεξήχθη
αυτός ο δηµόσιος διάλογος όλο αυτό το τελευταίο χρονικό διά-
στηµα. Θυµίζω ότι όταν έκανε την πρώτη ανακοίνωση η Κυβέρ-
νηση για το πρωτογενές πλεόνασµα, έσπευσε σε ένα πρώτο
επίπεδο η Αξιωµατική Αντιπολίτευση κυρίως και ακολούθησαν τα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης, τι να πουν; Αυτό το οποίο γράφεται
στην επερώτηση, ότι «είναι χαλκευµένα τα στοιχεία». Εκεί, τώρα,
διερωτάται κανείς τι ακριβώς εννοούν. Εννοούν ότι κάποιος τα
πειράζει, ότι είναι πλαστά; 

Δεύτερη αναδίπλωση αµέσως: «Όχι, δεν εννοούµε ότι τα στοι-
χεία είναι ψεύτικα, εκείνο που εννοούµε είναι ότι υπάρχει µία µα-
γική εικόνα». Ποια είναι η µαγική εικόνα; «Είναι ότι βάζετε µέσα
τους τόκους που δεν έπρεπε να τους βάλετε, είναι ότι έχει µει-
ωθεί το Πρόγραµµα των Δηµοσίων Επενδύσεων, είναι ότι υπάρ-
χει υστέρηση φορολογικών εσόδων και αυτό τελικώς δεν
αποτυπώνει την πραγµατική δηµοσιονοµική κατάσταση». 

Τρίτη αναδίπλωση είχαµε σήµερα. Την έκανε ο κ. Τσακαλώτος
και αυτό είναι, ίσως, το µόνο το οποίο αξίζει κανείς να συζητήσει.
Λέει ο κ. Τσακαλώτος ουσιαστικά «εντάξει τα δηµοσιονοµικά
στοιχεία, πράγµατι έχουµε αυτό το πλεόνασµα, αλλά εκείνο που
είναι σηµαντικό είναι: µήπως πληρώσαµε πάρα πολλά γι’ αυτό το
πλεόνασµα, µήπως η ελληνική οικονοµία υπέστη ένα πολύ µε-
γάλο κόστος προσαρµογής για να επιτύχει αυτό το πλεόνασµα;».
Αυτή είναι η τρίτη σηµερινή αναδίπλωση στη βασική θέση που
ακούσαµε από την Αντιπολίτευση όλο αυτό το χρονικό διάστηµα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ)

Και εντοπίζω, κύριε Πρόεδρε, για ποιο λόγο. Διότι εκείνο που
είναι σηµαντικό είναι να γίνουν δεκτά τα στοιχεία αυτά από τους
αρµόδιους φορείς που αξιολογούν την πορεία των δηµοσίων οι-
κονοµικών, γιατί από αυτούς, σε τελευταία ανάλυση, εξαρτάται
το κατά πόσον, αποδεχόµενοι αυτά τα στοιχεία, θεωρούν ότι εκ-
πληρώθηκαν οι στόχοι του προγράµµατος και εκπληρούµενοι οι
στόχοι του προγράµµατος ενεργοποιούνται οι ευεργετικές ρή-
τρες που έχει συµφωνήσει η Κυβέρνηση. Αυτό είναι που στην
πραγµατικότητα διασφαλίζει κατά αποτέλεσµα ότι δεν υπάρχουν
νέα µέτρα, που διασφαλίζει την επιτυχή εκτέλεση του προϋπο-
λογισµού και του προγράµµατος δηµοσιονοµικής προσαρµογής. 

Και σ’ αυτό, συγχωρέστε µε, αλλά η Αντιπολίτευση έχει µία θε-
µελιώδη αντίφαση. Είναι δυνατόν να επενδύετε στην αποτυχία
του προγράµµατος; Είναι δυνατόν και µάλιστα σε αυτό το επί-
πεδο της αµφισβητήσεως των στοιχείων να έρχεστε εσείς να
λέτε ότι τα στοιχεία δεν είναι ακριβή, ότι δεν λογαριάστηκαν
καλά, ότι περιέχουν το άλφα ή το βήτα, την ώρα που ξέρετε ότι
αυτό είναι κρίσιµο ακριβώς για τον ελληνικό λαό, προκειµένου
να µην υπάρξει περαιτέρω προσαρµογή; Το να διαφωνήσετε σε
πτυχές πολιτικής, αυτό που λέει ο κ. Τσακαλώτος ότι «δεν έπρεπε
να κάνουµε αυτά, έπρεπε να κάνουµε τα άλλα, γιατί αν κάναµε
τα άλλα» –τα άλλα, βέβαια, δεν τα έχετε πει ποτέ, αλλά λέµε
τώρα- «θα ήταν καλύτερα», αυτό είναι µία συζήτηση. Δεν είναι
όµως η συζήτηση που εγείρει η επερώτηση, δεν είναι το επιχεί-
ρηµα το οποίο αναπτύξατε όλο το προηγούµενο χρονικό διά-
στηµα. 

Αναπτύξατε το επιχείρηµα ότι «δεν υπάρχει πλεόνασµα, είναι
µαγική εικόνα, λέτε ψέµατα». Άκουσα –ευτυχώς, όχι πια από τα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης, διότι η φρασεολογία αυτή πια πε-
ριορίζεται στη Χρυσή Αυγή- τις φράσεις «πολιτικοί απατεώνες,
ανθελληνική πολιτική, άθλιο έργο, παραµύθι το πλεόνασµα».
Τώρα πια, προφανώς, το λέει µόνο η Χρυσή Αυγή. Έµεινε µόνη
της σε αυτό το δρόµο. Σηµαντικό είναι και αυτό.

Πρέπει να συνεννοηθούµε όµως. Ο χώρος της δηµοσιονοµικής
πολιτικής δεν είναι ο καλός χώρος για την Αντιπολίτευση. Και για
τη διαφάνεια των δηµοσιονοµικών στοιχείων οι παλαιότεροι εξ
ηµών –δεν ξέρω πόσοι είµαστε παλαιότεροι, εγώ δεν είµαι και
από τους παλαιότερους- θα θυµάστε ότι τα τελευταία έξι χρόνια
η ποιότητα των δηµοσιονοµικών στοιχείων βρίσκεται πραγµατικά
σε ένα τελείως διαφορετικό επίπεδο. Συνάδελφοι µπορούν να
θυµηθούν πριν από έξι χρόνια τι συζητούσαµε στην Επιτροπή Οι-
κονοµικών. Πότε συζητούντο τα δηµοσιονοµικά ζητήµατα; Ου-
σιαστικά µόνο όταν άνοιγαν τα θέµατα του προϋπολογισµού ή
καµµία φορά όταν υπήρχε το ζήτηµα της ενηµέρωσης από τον
Υπουργό Οικονοµικών, µία φορά το χρόνο αν ήταν. Γραφείο
Προϋπολογισµού δεν υπήρχε. Ενδιάµεσες εκθέσεις δεν υπήρ-
χαν. Μηνιαία στοιχεία δεν υπήρχαν. Η Βουλή συζητούσε τότε,
εκείνη τη χρονική στιγµή, τη στιγµή του προϋπολογισµού και σε
µία ενηµέρωση του Υπουργού Οικονοµικών.

Δεν τίθεται το ζήτηµα πια για την ποιότητα της ενηµέρωσης,
του ελέγχου του Κοινοβουλίου και για το ότι το πάγιο αίτηµα -
που τονίζω, πάλι οι παλαιότεροι θα θυµούνται και το οποίο στα-
διακά υλοποιείτο- για µεγαλύτερη εµπλοκή της Βουλής έχει πια
υλοποιηθεί. Νοµίζω ότι τώρα δεν έχουµε καν προτάσεις για το τι
περαιτέρω µπορεί να γίνει, γιατί αυτά τα οποία έχουµε πει έχουν
υλοποιηθεί. 

Υλοποιήθηκε το Γραφείο Προϋπολογισµού, υπάρχουν ετήσιες
εκθέσεις. Ακόµα παραµένει ένα θέµα αλλά κι αυτό έχει βελτιωθεί
περισσότερο, όσον αφορά τις εγκρίσεις απολογισµού-ισολογι-
σµού τις οποίες θυµάµαι να έρχονται δύο χρόνια µετά, αφού
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είχαν κλείσει τα οικονοµικά έτη. Κι εδώ ο χρόνος έχει µικρύνει
πάρα πολύ κι εκεί οι χρόνοι ελέγχου έχουν βελτιωθεί. 

Έχουµε µεγάλη βελτίωση της ποιότητας των δηµόσιων οικο-
νοµικών, έχουµε µεγάλη βελτίωση της εµπλοκής του Κοινοβου-
λίου στη διαδικασία αυτή, έχουµε πολύ καλύτερη ποιότητα
δηµοσιονοµικών στοιχείων και εντέλει -γι’ αυτό που είναι και το
σηµαντικό- έχουµε πολύ καλύτερο δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα. 

Τα θέµατα της πραγµατικής οικονοµίας προφανώς υφίστανται.
Φυσικά και υπάρχει ανεργία, φυσικά και υπάρχει ύφεση, η οποία
όµως βλέπετε ότι τώρα αναστρέφεται και εποµένως βελτιώνον-
ται οι συνθήκες. Όµως προϋπόθεση για οποιαδήποτε οικονοµική
ανασυγκρότηση και για οποιαδήποτε διαφορετική πορεία είναι η
βελτίωση των δηµοσιονοµικών στοιχείων, είναι η επίτευξη δηµο-
σιονοµικών στόχων. Ανάπτυξη δεν µπορεί να γίνει µε ελλειµµατι-
κούς προϋπολογισµούς, δεν µπορεί να γίνει µε τέτοιου τύπου
ανισοµετρίες. 

Κι εκεί θα έπρεπε να είστε θαρραλέοι, θα ‘πρεπε να το πείτε,
εκεί έπρεπε να είναι η συµβολή της Αντιπολίτευσης, δηλαδή να
πει «Ναι, επιτυγχάνονται οι δηµοσιονοµικοί στόχοι αλλά έχουµε
να προτείνουµε ένα, δύο, τρία, τέσσερα πράγµατα για να πάµε
ακόµα καλύτερα, για να είναι τα πράγµατα ακόµη ευκολότερα ή
µάλλον να ‘ναι πιο εύκολα από τον πράγµατι δύσκολο δρόµο τον
οποίον ακολουθεί το συγκεκριµένο οικονοµικό πρόγραµµα». Τέ-
τοιες προτάσεις δεν ακούµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε. 
Κυρία Ξηροτύρη, έχετε τον λόγο ως Κοινοβουλευτική Εκπρό-

σωπος για έξι λεπτά.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Η επερώτηση των

συναδέλφων Ανεξάρτητων Βουλευτών είναι, πράγµατι, πολύ ου-
σιαστική και µας δίνει τη δυνατότητα να µπούµε στην ουσία των
στόχων του κρατικού προϋπολογισµού -και όχι µόνο στο τεχνικό
µέρος της εφαρµογής του- και να δούµε και ποια πολιτική πρέπει
να ακολουθήσουµε, ούτως ώστε να διορθώσουµε πολλά ελλείµ-
µατα που έχει αυτός ο προϋπολογισµός, κυρίως όµως για να χα-
ράξουµε µία άλλη πολιτική, διαφορετική από το µέχρι σήµερα
πρόγραµµα δηµοσιονοµικής προσαρµογής, το οποίο πλέον είναι
αναποτελεσµατικό, αν δεν προτάξει την ανάπτυξη σε συνδυασµό
µε την κοινωνική πολιτική και τις παροχές για την άσκησή της. 

Κύριε Υπουργέ, ξέρετε ότι σας έχω κάνει δύο φορές παρόµοια
επίκαιρη ερώτηση και δεν ήρθατε να απαντήσετε στο Κοινοβούλιο.
Αυτό δεν είναι καθόλου καλό. Εγώ παρακολουθώ ανελλιπώς την
πρόοδο του προϋπολογισµού και βέβαια θεωρώ ότι εδώ και κά-
ποια χρόνια αναβαθµίστηκε, πράγµατι, το θέµα της παρουσίασής
του και µε το Γραφείο του Προϋπολογισµού και µε τις τριµηνιαίες
εκθέσεις κ.λπ.. Όµως η παρουσίαση των αποτελεσµάτων στο τρί-
µηνο, στο εξάµηνο, στο οκτάµηνο κ.λπ., έχει ως στόχο να συζη-
τάµε εδώ επί της ουσίας για τοτι έγινε και το τι πρέπει να γίνει. 

Νοµίζω ότι όλοι θα συµφωνήσουµε πως το πρωτογενές πλεό-
νασµα είναι αναγκαίο να υπάρξει. Τα ανακοινωθέντα όµως απο-
τελέσµατα του οκταµήνου στην ουσία οφείλονται στην
υποχρηµατοδότηση του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων,
στην προβλεπόµενη µείωσή του -που το κάνετε µετά- στη µη πλη-
ρωµή υποχρεώσεων του δηµοσίου, στην καθυστέρηση απόδο-
σης δηµοσίων δαπανών σε κρίσιµους τοµείς, όπως είναι η
κοινωνική προστασία και στην υπερφορολόγηση. Εδώ θα σας πω
ότι 1,4 δισ. ευρώ από εκεί χρωστάτε στην κοινωνική προστασία,
θα το δείτε στους πίνακες. Δεν πρέπει, λοιπόν, να µας διαφεύγει
φέτος ότι ο δηµοσιονοµικός στόχος είναι ο ισοσκελισµός του
προϋπολογισµού. 

Τα επόµενα χρόνια ο στόχος αυτός από τις µνηµονιακές υπο-
χρεώσεις θα είναι πολύ πιο απαιτητικός και προβλέπει µεγάλη
αύξηση των πρωτογενών πλεονασµάτων, φτάνοντας στα 6,3 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ µέχρι το 2016. Πώς στ’ αλήθεια θα το πετύ-
χετε αυτό; Εάν δεν περάσουµε σε ρυθµούς ανάπτυξης, η
πολυχρησιµοποιούµενη από τον Πρωθυπουργό «ρήτρα ισοδυνά-
µου», που εµείς είχαµε προτείνει ως ΔΗΜΑΡ, κι η οποία παρέχει
τη δυνατότητα να αξιοποιείται για κοινωνική πολιτική το 70% του
ποσού υπεραπόδοσης από την κάλυψη των δηµοσιονοµικών στό-
χων, δεν θα µας είναι χρήσιµη αν δεν καλύψουµε τους στόχους. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τις δικές σας ανακοινώσεις, πριν από ένα

µήνα έχουµε πρωτογενές πλεόνασµα. Αν µελετήσουµε προσε-
κτικά την πορεία των µεγεθών, αποδεικνύεται ξεκάθαρα, όπως
είπα πριν, ότι το πλεόνασµα προέρχεται σε µεγάλο βαθµό από
την υποχρηµατοδότηση του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύ-
σεων ή και αδικαιολόγητες καθυστερήσεις, από τη µη πληρωµή
των υποχρεώσεων του δηµοσίου και ένα µεγάλο µέρος από τη
µη πληρωµή των δαπανών για την κοινωνική προστασία και βέ-
βαια από την υπερφορολόγηση.

Το πρωτογενές πλεόνασµα είναι αναγκαίο να υπάρξει αλλά
δεν µπορεί το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων να είναι το σύ-
νηθες θύµα µε συνεχείς περικοπές. Μας δίνουν από την Ευρω-
παϊκή Ένωση 4 δισεκατοµµύρια ευρώ -αυξήθηκαν δηλαδή-
εντούτοις πραγµατοποιήθηκαν δαπάνες πολύ λιγότερες από τις
προβλεπόµενες κατά 1,3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Kαι αυτό το δεχ-
θήκατε στο τέλος, κύριε Υπουργέ. Δεχθήκατε ότι όντως αυτό το
1,3 δισεκατοµµύριο θα το ξοδέψουµε µέχρι τέλος του έτους και
είπατε ότι περισσεύει 1,4 δισεκατοµµύριο. Δεν περισσεύει 1,4 δι-
σεκατοµµύριο. Αν δείτε το Πρόγραµµα Κοινωνικής Προστασίας,
είναι 750 εκατοµµύρια για τα επιδόµατα πολυτέκνων. Θα µου
πείτε, δεν έγιναν φορολογικές δηλώσεις. Αφήστε, δεν γίνεται
έτσι κοινωνική πολιτική, ακόµη και αυτή η φτωχή πολιτική.

Επίσης, είναι και τετρακόσια πενήντα εκατοµµύρια για το Πρό-
γραµµα Αλληλεγγύης Γενεών, είναι και το πετρέλαιο θέρµανσης.
Όλα αυτά µας κάνουν παραπάνω από 1,4 δισ. Έχετε απορροφή-
σει µέχρι τώρα το 16%. Εγώ δεν κάνω αντιπολίτευση µαζί σας. Συ-
ζητάω για το πώς πρέπει να διορθώσουµε τα πράγµατα, γιατί λέω
ότι για να βγούµε από αυτό το αδιέξοδο, από την κρίση πρέπει να
έχουµε επιτάχυνση και απορρόφηση και στα Προγράµµατα Δηµο-
σίων Επενδύσεων και στο ΕΣΠΑ και πρέπει οπωσδήποτε να καλύ-
πτουµε τις στοιχειώδεις υποχρεώσεις µας απέναντι στην κοινωνική
προστασία.

Εποµένως, θα ήθελα να πω ότι έχετε τα στοιχεία και έχουµε
πει πάρα πολλές φορές -εγώ πολλές φορές έχω τοποθετηθεί
από την αρχή, όταν συζητούσαµε τον προϋπολογισµό- ότι το
πρόγραµµα πλέον δεν βγαίνει. Πετύχαµε µία µερική σταθεροποί-
ηση. Από εδώ και πέρα πρέπει να αναστρέψουµε τα πράγµατα.
Πρέπει να προταχθεί η ανάπτυξη και βέβαια πάντα σε συνδυα-
σµό µε την κοινωνική προστασία. Γιατί είναι άλλο πράγµα να γο-
νατίζεις την οικονοµία και να συµπιέζεις αφόρητα την κοινωνία
για να πετύχεις ένα πλεόνασµα και άλλο το να δίνεις ώθηση στην
οικονοµία και στην ανάπτυξη, άρα και στην πρόοδο για την ανά-
καµψη της απασχόλησης, πολύ περισσότερο να συµβάλλεις πολ-
λαπλασιαστικά στην αύξηση του ΑΕΠ.

Ξέρετε πάρα πολύ καλά, γιατί είστε πολύ καλός οικονοµολό-
γος, ότι και ο ΟΟΣΑ λέει για τη χώρα µας ότι οι δηµόσιες επεν-
δύσεις όταν απορροφούνται έχουν πολλαπλασιαστή µεγάλο,
σχεδόν διπλάσιο. Δίνεις ένα, παίρνεις δύο την επόµενη χρονιά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Εποµένως, αυτό πρέπει να το δούµε για να µπορέσουµε να φύ-
γουµε από αυτό το αδιέξοδο.

Στο ζήτηµα, λοιπόν, του πρωτογενούς πλεονάσµατος θα
υπάρξει πρόοδος µέσω της τόνωσης της αναπτυξιακής διαδικα-
σίας, µέσα από ένα εθνικό σχέδιο ανασυγκρότησης, µε αιχµή ένα
µοντέλο ανάπτυξης. Εγώ στην τοποθέτησή σας σήµερα δεν
άκουσα τη λέξη «ανάπτυξη» και «αναπτυξιακή διαδικασία».

Κύριοι συνάδελφοι, θέλω να µιλήσουµε επί της ουσίας. Υπάρ-
χουν ελλείµµατα στο πώς καλύπτεται στον προϋπολογισµό αυτό
το µαγικό κουτάκι του πρωτογενούς πλεονάσµατος. Γιατί τη θέ-
λουµε τη µαγική εικόνα και απέναντι στους εταίρους µας, µήπως
και µας δώσουν κάτι παραπάνω ή µήπως αφαιρέσουν κάποια πα-
ραπάνω από το χρέος µας.

Κυρίως, όµως, κύριε Υπουργέ, τη θέλουµε για µας, για τη
χώρα. Δεν µπορούµε να βγούµε από την κρίση, εάν όσον αφορά
ακόµη και αυτόν τον προϋπολογισµό µε αυτές τις µικρές δυνα-
τότητες που δίνει στις δηµόσιες επενδύσεις, στην κοινωνική προ-
στασία, δεν µπορέσουµε να τις απορροφήσουµε και να τις
πολλαπλασιάσουµε. Δεν υπάρχει άλλος πολλαπλασιαστής για
την πραγµατική οικονοµία και αυτό το θέµα θα πρέπει να το προ-
σέξετε πάρα πολύ καλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
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πολύ.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ κ.

Καραθανασόπουλος για έξι λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι, πραγµατικά, µε-

γάλο ερωτηµατικό το αν το ζήτηµα της συζήτησης και της δια-
πάλης είναι η πραγµατικότητα των στοιχείων. Και λοιπόν; Πείτε
ότι ήταν πραγµατικά. Αλλάζει κάτι για την ουσία; 

Άλλωστε η δηµιουργική λογιστική δεν είναι προνόµιο µόνο της
σηµερινής Κυβέρνησης αλλά και όλων των προηγούµενων κυ-
βερνήσεων, και όχι µόνο στην Ελλάδα, αλλά και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Πόσα σκάνδαλα της EUROSTAT για «µαγείρεµα» στοι-
χείων υπήρξαν; Και δεν είναι µόνον η Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά
και µία σειρά από άλλες οικονοµίες. 

Απ’ αυτήν την άποψη, είναι αποπροσανατολιστική η συζήτηση
για το αν έχουµε ή δεν έχουµε το συγκεκριµένο αποτέλεσµα. Όχι
ότι δεν έχει αξία. Κι έχει αξία από ποια σκοπιά; Από τη σκοπιά
της αστικής διαχείρισης της πολιτικής οικονοµίας. Είναι ένα χρή-
σιµο εργαλείο το πρωτογενές πλεόνασµα και η δηµοσιονοµική
εξυγίανση αλλά αυτό λέει κάτι στην εργατική τάξη και στα λαϊκά
στρώµατα; 

Εµείς λέµε ότι δεν λέει τίποτα. Δεν λέει τίποτα µια τέτοιου εί-
δους συζήτηση από τη στιγµή που αποκρύπτει το βασικό ερώ-
τηµα: Από ποιον τα παίρνουµε, για να έχουµε το συγκεκριµένο
δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα και σε ποιον θα τα δώσουµε; Αυτό
είναι το βασικό ερώτηµα που πρέπει να συζητήσουµε.

Αυτό το πρωτογενές πλεόνασµα που λέτε, κύριε Υπουργέ, ότι
έχετε πετύχει µέχρι τώρα -και εµείς δεν βάζουµε ζήτηµα αµφι-
σβήτησης αυτήν τη στιγµή- πώς επιτεύχθηκε; Επιτεύχθηκε µε τε-
ράστιες θυσίες, αιµατηρές θυσίες, του ελληνικού λαού; Ήταν µία
φοροεπιδροµή απέναντι στα λαϊκά στρώµατα, µία τεράστια φο-
ροεπιδροµή. 

Δεύτερον, υπήρξαν γιγαντιαίες µειώσεις της τάξης του 30%
και 35% σε µισθούς και συντάξεις. Υπήρξε µείωση των δαπανών
που προορίζονται για κοινωνικές ανάγκες, για την παιδεία, για
την υγεία, για την πρόνοια, καθώς και περαιτέρω εµπορευµατο-
ποίησή τους.

Άρα, το περιεχόµενό τους είναι αντιλαϊκό και δεν θα µπορούσε
να είναι διαφορετικό, γιατί πάντοτε η δηµοσιονοµική διαχείριση
στο αστικό κοινωνικοοικονοµικό σύστηµα είναι ένας τρόπος ανα-
διανοµής ακόµη περισσότερο από τους πολλούς προς όφελος
των λίγων. Έτσι δούλευε πάντοτε ο κρατικός προϋπολογισµός.
Δεν είναι κάτι καινούργιο. Γιατί ο κρατικός προϋπολογισµός απο-
τελεί ένα εργαλείο υλοποίησης της εκάστοτε κυβερνητικής πο-
λιτικής και η κυβερνητική πολιτική προσαρµόζεται στις κάθε
φορά ανάγκες των επιχειρηµατικών οµίλων και του κεφαλαίου.
Έτσι, διαχρονικά ο κρατικός προϋπολογισµός και στη χώρα µας
ήταν ένα τέτοιου είδους εργαλείο, ένα εργαλείο που εξυπηρε-
τούσε ουσιαστικά τις ανάγκες και θωράκιζε ακόµη περισσότερο
τα συµφέροντα των επιχειρηµατικών οµίλων και των µονοπωλίων
στο κυνήγι του κέρδους.

Απ’ αυτήν την άποψη, η δηµοσιονοµική διαχείριση αποτελεί και
στη χώρα µας –και όχι µόνον- έναν από τους παράγοντες -όχι
τον κυρίαρχο ούτε τον µοναδικό- διόγκωσης του δηµόσιου χρέ-
ους.

Έθεσε ένα ερώτηµα ο κ. Βορίδης: «Τις ευεργετικές συνέπειες
αυτού του αποτελέσµατος δεν πρέπει να τις λάβουµε υπ’ όψιν
µας;» Ποιες ευεργετικές συνέπειες; Το αν θα δώσουµε κοινωνικό
µέρισµα, που είπε ο κ. Σαµαράς; Είναι σαν να ζητάµε στον κόσµο
να αποδεχθεί τη λογική «Να σε κάψω Γιάννη να σε αλείψω λάδι»,
ότι δηλαδή από τη στιγµή που σε οδηγώ στη φτώχεια και στην
εξαθλίωση, θα πάρω και κάποια µέτρα µερικής, σχετικής ανα-
κούφισης αυτών των ακραίων φαινοµένων εξαθλίωσης των πλα-
τιών λαϊκών στρωµάτων. Εποµένως, αυτό είναι το ζήτηµα.

Απ’ αυτήν την άποψη, η κριτική που κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ για το πόσο
θα µοιράσει, µπαίνει σε αυτήν τη λογική. Δηλαδή για τι να κου-
βεντιάσουµε; Για το ποιες θα είναι οι µέθοδοι και οι µορφές για
να διαχειριστούµε τα ακραία φαινόµενα φτώχειας όπου το καπι-
ταλιστικό σύστηµα, η ανάπτυξη και η κρίση του αλλά και οι πολι-
τικές διαχείρισης έχουν οδηγήσει πλατιά λαϊκά στρώµατα, τις
οποίες µορφές διαχείρισης των ακραίων φαινοµένων της φτώ-
χειας θα κληθούν να τις πληρώσουν τα υπόλοιπα λαϊκά στρώ-

µατα; Είτε είναι το «κοινωνικό µέρισµα» του κ. Σαµαρά είτε είναι
η «δίκαιη αναδιανοµή» που λέει ο ΣΥΡΙΖΑ, τι διαφορά υπάρχει;
Θα τα πάρουµε πάλι από τους πολλούς, για να καλύψουµε κά-
ποια ακραία φαινόµενα φτώχειας και εξαθλίωσης.

Την ίδια στιγµή, στο απυρόβλητο θα µένουν τα συµφέροντα
των επιχειρηµατικών οµίλων και των µεγάλων κεφαλαίων και µά-
λιστα θα διαµορφώνουµε ένα τέτοιο περιβάλλον που θα είναι
πολύ πιο ευνοϊκό για τη δράση τους.

Έτσι λοιπόν, αυτή η αντίληψη, αυτή η συζήτηση δικαιολογεί
την κλοπή επί της ουσίας που γίνεται, γιατί ο κοινωνικά παραγό-
µενος πλούτος ιδιοποιείται στο µεγαλύτερο του µέρος από µια
χούφτα κεφαλαιοκράτες και ταυτόχρονα αθωώνουµε επί της ου-
σίας τον ταξικό, άδικο, αντεργατικό κι αντιλαϊκό χαρακτήρα του
καπιταλιστικού συστήµατος, λες και µπορεί να υπάρξει ένα άλλο
µείγµα διαχείρισης του καπιταλιστικού συστήµατος που µπορεί
να ικανοποιεί τις λαϊκές ανάγκες. 

Εµείς λέµε ότι τέτοιο µείγµα δεν υπήρξε, δεν υπάρχει κι ούτε
πρόκειται να υπάρξει, γιατί και να βάλουµε σε αντιπαράθεση τα
δυο σχέδια διαχείρισης του δηµόσιου χρέους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου δεν αλλάζει επί
της ουσίας τίποτα, γιατί έχουν ως προαπαιτούµενο τη συνέχιση
της αντιλαϊκής επίθεσης. Ταυτόχρονα, η διαπάλη που γίνεται
αφορά επιµέρους τµήµατα του κεφαλαίου, για τα οποία θα βγουν
περισσότερο ή λιγότερο ωφεληµένοι από την καπιταλιστική
κρίση και τη διαχείριση του δηµόσιου χρέους.

Ούτε βεβαίως είναι η ουσία διαφορετική ανάµεσα στο µείγµα
Μέρκελ ή στο µείγµα Οµπάµα, του οποίου εραστής αποτελεί ο
Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Τσίπρας.

Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, ακόµη κι αν υπάρξει επιτυχία του
προγράµµατος που είπατε, κύριε Βορίδη, που θα οδηγήσει; Θα
οδηγήσει σε µια καπιταλιστική ανάκαµψη της οικονοµίας. Από
αυτήν όµως την καπιταλιστική ανάκαµψη θα κερδίσουν οι ίδιοι
που κέρδιζαν και τα προηγούµενα χρόνια δηλαδή αυτή η µια χού-
φτα κεφαλαιοκράτες και θα χάσουν ακόµη περισσότερα οι ερ-
γαζόµενοι κι ο λαός και θα διαµορφώσουν τις προϋποθέσεις για
µια νέα, ακόµη πιο βαθιά καπιταλιστική κρίση.

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, το ερώτηµα το βασικό –και τε-
λειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- που πρέπει να βάλουµε στη συ-
ζήτηση και να το κουβεντιάσουµε επί της ουσίας, ποιο είναι;

Υπάρχουν παραγωγικές δυνατότητες στη χώρα µας; Ναι,
υπάρχουν. Πώς αυτές οι παραγωγικές, λοιπόν, δυνατότητες µπο-
ρούν να αξιοποιηθούν για την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών
και για την καπιταλιστική κερδοφορία; Αυτό είναι το ζητούµενο.
Κι αυτό µε έναν τρόπο µπορεί να γίνει. Ιστορικά έτσι έχει επιβε-
βαιωθεί. Αυτήν τη στιγµή, µέσα από τη συζήτηση και τη διαπάλη
δεν φαίνεται κάτι διαφορετικό. Αυτό µπορεί να γίνει µόνο µέσα
από την κοινωνικοποίηση του συνόλου των µέσων παραγωγής
και την αξιοποίηση του συνόλου των παραγωγικών δυνατοτήτων
για την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών, βγάζοντας έξω από
αυτήν τη συζήτηση, από αυτόν τον τρόπο οργάνωσης της οικο-
νοµίας το καπιταλιστικό κέρδος.

Βεβαίως, από τη στιγµή που θα βγει απ’ έξω το καπιταλιστικό
κέρδος δεν υπάρχει κανένας απολύτως λόγος να παραµένουµε
στη στρούγκα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποτελεί το θεµε-
λιοφύλακα των συµφερόντων των µονοπωλιακών οµίλων και των
καπιταλιστών.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε συνάδελφε.
Κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στο στάδιο των δευτερολο-

γιών.
Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Σταυρογιάννης για πέντε λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τελικά, το ζήτηµα δεν είναι εάν θέλουµε πρωτογενές πλεόνα-

σµα. Βεβαίως και θέλουµε. Το ζήτηµα είναι το από πού προέρχεται
αυτό το πρωτογενές πλεόνασµα και τι µέσα χρησιµοποιούνται. Η
δηµιουργική λογιστική. Ακούστηκε προηγουµένως «ναι, δεν είµα-
στε µόνο εµείς που τη χρησιµοποιούµε». Στο παρελθόν –αν θέ-
λετε- έχει χρησιµοποιηθεί µε ακόµη χειρότερο τρόπο και τα
αποτελέσµατα τα βιώνουµε.

Έχει όµως σηµασία εάν αυτό το πρωτογενές πλεόνασµα ήρθε
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από µια πολιτική που βοηθάει την οικονοµία να σταθεροποιήσει
και να ανακάµψει µετά ή µέσα από τη γνωστή πολιτική της µερι-
κής στάσης πληρωµών του δηµοσίου προς την πραγµατική οικο-
νοµία, προς τις επιχειρήσεις δηλαδή και µάλιστα µε εξαγωγικό
προσανατολισµό.

Αν δείτε τα τελευταία στοιχεία των εξαγωγών δεν είναι όσο
καλά φαίνονταν πριν από λίγο, γιατί το πρόβληµα είναι γι’ αυτούς
διττό: Αφ’ ενός µε το ελληνικό δηµόσιο δεν τους δίνει αυτά που
τους οφείλει από την επιστροφή ΦΠΑ και αφ’ ετέρου υπάρχει σο-
βαρό πραγµατικό πρόβληµα ρευστότητας στην ελληνική οικονο-
µία και αδυναµία του ανακεφαλαιοποιηµένου τραπεζικού
συστήµατος να χρηµατοδοτήσει τις υγιείς -µάλιστα- επιχειρήσεις
µε εξαγωγικό προσανατολισµό.

Αυτό όµως σε καµµία περίπτωση δεν µειώνει και την προσπά-
θεια που γίνεται από την πλευρά του Υπουργείου Οικονοµικών
να χρηµατοδοτεί δαπάνες από τα πιστωτικά έσοδα, να µη φαί-
νονται και να περνούν απευθείας στο δηµόσιο χρέος.

Το ίδιο συνέβη µε τις κρατικές δαπάνες των 4,6 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ που µε διαφορετικό τρόπο τις παρουσιάζει η Τράπεζα
της Ελλάδος και µε διαφορετικό τρόπο το Υπουργείο Οικονοµι-
κών, µικραίνοντας κατά το ποσό αυτό το συνολικό έλλειµµα του
γενικού κρατικού προϋπολογισµού.

Είναι, όµως, δυνατόν -πώς καταφέρνουµε το ακατόρθωτο;- να
µειώνονται τα ελλείµµατα αλλά να αυξάνεται το χρέος και µάλι-
στα µε τέτοιους ρυθµούς; Και εφόσον όλα πάνε καλά, προς τι η
συζήτηση για το χρηµατοδοτικό κενό; Νοµίζω πως έχουν ξεκινή-
σει στο παρασκήνιο -δεν ακούσαµε τίποτα για αυτό- οι πρώτες
συζητήσεις µε τους δανειστές µας και την Ευρωπαϊκή Ένωση για
το χρηµατοδοτικό κενό. Πώς είναι δυνατόν να υπάρχει χρηµατο-
δοτικό κενό, αν βγαίνει το πρόγραµµα και αν όλα πάνε καλά και
έχουµε έστω και αυτό το µικρό πρωτογενές πλεόνασµα;

Αν δούµε τα ιστορικά στοιχεία, η χώρα στη δεκαετία του 90
και µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 2000 είχε επί οκτώ συνεχή
χρόνια πρωτογενές πλεόνασµα. Είδαµε τα αποτελέσµατα. Το δη-
µόσιο χρέος αυξήθηκε πάνω από τρεις φορές. Και τα αποτελέ-
σµατα αυτής της πολιτικής και της πολιτικής που συνεχίστηκε
αµέσως µετά µε τα ελλείµµατα και τα πρωτογενή ελλείµµατα τα
πληρώνουµε τώρα στην πραγµατική οικονοµία.

Η σχέση των κρυφών ελλειµµάτων και της διόγκωσης του δη-
µόσιου χρέους είναι αυτό που νοµίζω ότι πρέπει να προβληµατί-
ζει σοβαρά την Κυβέρνηση, τη χώρα, την πραγµατική οικονοµία,
γιατί µε τη γνωστή τακτική του να κρύβουµε µε τα γνωστά σε
όλους swaps το δηµόσιο χρέος τώρα και να εµφανίζεται µετά
από ένα-δύο ή και περισσότερα χρόνια θα δηµιουργηθούν µέγι-
στα προβλήµατα στην πραγµατική οικονοµία. Και βεβαίως το
πραγµατικό δηµόσιο χρέος της χώρας σίγουρα θα είναι πολύ µε-
γαλύτερο από αυτό που εµφανίζεται.

Υπάρχει αυτή η δυνατότητα τώρα και βεβαίως χρησιµοποιείται
και από άλλους. Για µια οικονοµία, ωστόσο, όπως η δική µας,
που έχει µπει ήδη στον έβδοµο χρόνο της ύφεσης και δεν προ-
οιωνίζεται ότι πολύ σύντοµα και µάλιστα µε τέτοιους ρυθµούς
θα υπάρχει ανάπτυξη, ώστε να µπορούµε και να αποπληρώσουµε
το δηµόσιο χρέος και να αλλάξουµε πολιτική, κρατώντας όρθια
στην ουσία την κοινωνία και δίνοντας αναπτυξιακή προοπτική,
αυτό νοµίζω πως είναι σχεδόν αδύνατο να συµβεί.

Για αυτό και χρειάζεται µια άλλη πολιτική που δεν νοµίζω ότι
µε µόνο όπλο το µικρό αυτό πρωτογενές πλεόνασµα µπορεί αυτή
η Κυβέρνηση να επιτύχει, ζητώντας από τους δανειστές µας να
µας επιτρέψουν να εφαρµόσουµε ένα µείγµα άλλης πολιτικής,
που να στηρίζεται στη θεσµική και παραγωγική ανασυγκρότηση
της χώρας, που να έχει ανάγκη όχι µόνο από µεγάλες ξένες επεν-
δύσεις -που και αυτές χρειάζονται- αλλά από πολλές µικρές και
µεσαίες επενδύσεις στη χώρα, προκειµένου να υπάρξει ελπίδα
για την επόµενη µέρα, προοπτική και να δοθεί η δυνατότητα να
έχουµε επίλυση των πολλών προβληµάτων και των αδιεξόδων
που αντιµετωπίζει και η κοινωνία και η οικονοµία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστώ

πολύ.
Ο κ. Οδυσσέας Βουδούρης έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κάνατε αναφορά

σε διάφορες διαδικασίες, δώσατε διάφορους αριθµούς αλλά δεν
απαντήσατε στην ουσία της ερώτησης, τόσο στο τεχνικό σκέλος
της ερώτησης όσο και στο πολιτικό σκέλος της ερώτησης.

Το τεχνικό σκέλος της ερώτησης είναι απλό. Εδώ παρακάµ-
πτεται η καταγραφή στο ετήσιο έλλειµµα και περνάνε κατευθείαν
πιστωτικά έσοδα στο χρέος. Αυτή είναι η ουσία. Για να πούµε την
αλήθεια -και αυτό είναι ένα ελαφρυντικό- αυτό το τέχνασµα δεν
το κάνατε µόνο εσείς. Το κάνουν οι περισσότερες κυβερνήσεις,
Αριστερές, Δεξιές, στην Ελλάδα, στο εξωτερικό.

Το ιδιαίτερο -και εδώ περνάµε στο πολιτικό σκέλος- είναι ότι
ορίζετε σαν πρωτογενή στόχο αυτό το πρωτογενές πλεόνασµα.
Δηλαδή, έχετε µία λογιστική λογική και όχι µια πολιτική οικονο-
µικής ανάπτυξης. Για να το κάνω κατανοητό θα αναφερθώ µόνο
σε έναν αριθµό που είπατε. Είπατε ότι πετύχατε µείωση των εξό-
δων σε σχέση µε αυτά που είναι προβλεπόµενα κατά 1,9 δισεκα-
τοµµύριο, περίπου 2 δισεκατοµµύρια και αυτό καθεαυτό το
παρουσιάσατε σαν µία επιτυχία.

Τελείως τυχαία µιλάγαµε τώρα µε την κ. Ξηροτύρη και κοιτά-
γαµε λίγο, παραδείγµατος χάριν, τις δαπάνες κοινωνικής προ-
στασίας και βλέπουµε ότι η απορρόφηση των προβλεπόµενων
δαπανών για την κοινωνική προστασία είναι στο ύψος του 16%.
Είχαν προβλεφθεί 755 εκατοµµύρια και δαπανήθηκαν 135 εκα-
τοµµύρια. Δεν δαπανήθηκαν 600 εκατοµµύρια. Αυτό είναι επιτυ-
χία; Διότι µε αυτήν τη λογική, µαθηµατικά, αν δεν το πετύχετε
φέτος το πλεόνασµα, θα το πετύχετε του χρόνου. Εάν µειώνω ή
δεν εκπληρώνω τα καθήκοντά µου για να καλύψω τις κοινωνικές
ανάγκες, κάποια στιγµή θα προκύψει ένα πρωτογενές πλεόνα-
σµα.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, παρουσιάσατε µία ειδυλλιακή εικόνα
αλλά ήθελα να σας ρωτήσω το εξής: Αν τα πράγµατα βαίνουν
τόσο καλά, γιατί στις 25 Αυγούστου ο κ. Στουρνάρας δήλωσε ότι
θα χρειαστεί ένα νέο πακέτο στήριξης για το χρηµατοδοτικό κενό
το οποίο θα προκύψει; Γιατί στις 14 Σεπτεµβρίου, πριν λίγες
µέρες, ο κ. Σαµαράς επίσης µίλησε για ένα νέο πακέτο στήριξης;
Ο κ. Σαµαράς µίλησε νοµίζω για 2,5 δισεκατοµµύρια, ο κ. Στουρ-
νάρας για 10 δισεκατοµµύρια. Γιατί εχθές στις δηλώσεις που
έκανε ο κ. Ντράγκι αναφέρθηκε ξεκάθαρα και εµµέσως πλην
σαφώς παραδέχτηκε ότι θα χρειαστεί νέο πακέτο στήριξης;
Απαντήστε, αν θέλετε, σε αυτές τις ερωτήσεις.

Το βασικό ερώτηµα για το πολιτικό σκέλος της ερώτησης είναι
ότι δεν µπορεί να θεωρηθεί το πρωτογενές πλεόνασµα αυτό κα-
θεαυτό ως πολιτικός και οικονοµικός στόχος. Θέλουµε πρωτο-
γενές πλεόνασµα αλλά θέλουµε ένα πρωτογενές πλεόνασµα
µέσα στο οποίο συµπεριλαµβάνονται η εκπλήρωση των δηµοσιο-
νοµικών επενδύσεων -κάτι το οποίο δεν συµβαίνει και εσείς ο
ίδιος το αναφέρατε- και θέλουµε ένα δηµοσιονοµικό πλεόνασµα,
όταν καλύπτονται οι οικονοµικές και κοινωνικές ανάγκες αυτής
της χώρας. Ειδάλλως, αυτό το πλεόνασµα συνοδεύεται µε µία
κατάρρευση της οικονοµίας και βέβαια και µε µία κατάρρευση
της κοινωνίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αν θέλετε, και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε, οι πραγµατικοί
πολιτικοί και οικονοµικοί στόχοι που πρέπει να µπουν -και σε
αυτό θα κριθείτε- είναι. Αύξηση του ΑΕΠ, αύξηση του οικογενει-
ακού εισοδήµατος και µείωση των ανισοτήτων. Αυτοί είναι οι
πραγµατικοί στόχοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο
κ. Μπόλαρης για τρία λεπτά.

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω ένα
σχόλιο στο παραλήρηµα ενός αποχωρήσαντος. Στη δηµοκρατία
οι `Ενοπλες Δυνάµεις και τα Σώµατα Ασφαλείας λειτουργούν
όπως ορίζει το Σύνταγµα και οι νόµοι, υπέρ του λαού. Και είναι
απολύτως σαφές πως κάποιοι που έχουν µάθει να λειτουργούν
τη νύχτα δεν µπορούν να εµφανίζονται και ως προστάτες θεσµών
την ηµέρα.

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχουν δύο στρατηγικές και ξεδιπλώθηκαν
σήµερα κι εδώ. Η µία είναι η στρατηγική της δηµοσιονοµικής
πάση θυσία ορθότητος, που υπερασπίζεται η Κυβέρνηση. Είναι
ένα λάθος πρόγραµµα που επιβάλλεται στην Ελλάδα, το οποίο
στη λογική επίτευξης πρωτογενούς ελλείµµατος έχει οδηγήσει
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την πραγµατική οικονοµία και την κοινωνική συνοχή στα όριά της.
Εάν, λοιπόν, εµµείνουµε σε αυτή, δηµιουργούµε πρόβληµα
στους πολίτες και αυτό το πρόβληµα στους πολίτες το βιώνετε
κι εσείς και ο κύριος Υπουργός, ως Βουλευτής της επαρχίας, που
πάει και βλέπει τις επιχειρήσεις, τον κόσµο, τους ανέργους.

Η άλλη στρατηγική είναι η στρατηγική που λέει ότι εστιάζω
στην πραγµατική οικονοµία, παρεµβαίνω για να πάρει µπρος η
πραγµατική οικονοµία, να παραχθεί στον τόπο εισόδηµα, να πα-
ραχθεί στον τόπο χρήµα από τον πρωτογενή τοµέα, από το δευ-
τερογενή, από τις υπηρεσίες. Αυτό το εισόδηµα που παράγεται
είναι εκείνο το οποίο δίνει έσοδα στο κράτος για να υπάρξει πρω-
τογενές πλεόνασµα.

Όταν το πρωτογενές πλεόνασµα προκύπτει επειδή τσακίζουµε
το ΕΣΥ, διαλύουµε τα νοσοκοµεία, όταν το πρωτογενές πλεόνα-
σµα γίνεται γιατί υπεξαιρούµε χρήµατα από τις επιχειρήσεις που
στέκονται µε το ζόρι και δεν τους δίνουµε πίσω το ΦΠΑ, όταν το
πρωτογενές πλεόνασµα οφείλεται στο γεγονός ότι καταστρέ-
φουµε το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, αυτό είναι χάλ-
κευση. Δεν είναι χάλκευση αριθµών, είναι πολιτική.

Το πρόβληµα του κυρίου Υπουργού ήταν να έλθει να µας πει
ότι «εγώ τα λέω, τα γράφω, ανακοινώνω». Ωραία! Το ζήτηµα που
βάλαµε είναι διαδικαστικό; Για τη διαδικασία θα συζητούµε σ’
αυτήν την κοινωνία; Για τις συνέπειες και τα συµπτώµατα θα συ-
ζητούµε ή για το αίτιο, τρία χρόνια µετά αφότου η Ελλάδα µπήκε
στην κρίση;

Το ζήτηµα είναι το αν θα µπορεί αυτή η παραγωγική µηχανή
της χώρας, η οποία κατέρρευσε, να ξαναπάρει µπρός.

Πιστεύουν κάποιοι στη φενάκη των µεγάλων ξένων επιχειρη-
µατιών, που θα έλθουν να σώσουν τη χώρα. Την ίδια στιγµή, µε-
γάλες επιχειρήσεις, ελληνικές επιχειρήσεις, φεύγουν από τη
χώρα. Ποιος πείθεται;

Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι αυτό: Η έκκληση προς την Κυβέρνηση
είναι αυτή. Ο κύριος Υπουργός πρέπει να µας πει: Υπάρχουν χρή-
µατα που υπεξαιρούνται αυτήν τη στιγµή και κατακρατούνται
από επιχειρήσεις που τα έχουν ανάγκη; Εάν αυτά τα χρήµατα κα-
τακρατούνται, τίθεται σε διακινδύνευση η ρευστότητα στην
αγορά, τίθεται σε διακινδύνευση η λειτουργία των επιχειρήσεων,
αµφισβητούνται οι καινούριες θέσεις εργασίας, απειλούνται οι
υπάρχουσες θέσεις εργασίας; Αυτό είναι το ζήτηµα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κ. Κουράκος για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ρωτήσω

τον κύριο Υπουργό, επειδή είπε ότι δεν υπάρχει στάση πληρω-
µών, να µας πει πόσα είναι τα ποσά που έχουν πληρωθεί από
εσάς προσωπικά στα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και όχι
αυτά που έχουν πιστωθεί στον κρατικό προϋπολογισµό.

Δεύτερον, απευθύνοµαι στον κ. Βορίδη. Είπε ότι, εάν τα στοι-
χεία του προϋπολογισµού είναι χαλκευµένα, θα τα δείξει η ιστο-
ρία. Θα του υπενθυµίσω ότι τέσσερις φορές από το 2000 µέχρι
σήµερα έχουν αµφισβητηθεί τα στοιχεία των προϋπολογισµών
που έχουν κατατεθεί. 

Τρίτον, αναφέρθηκε στο αποτυχηµένο µοντέλο του κοινωνικού
κράτους. Είναι αλήθεια; Οι κυβερνήσεις δεν φταίνε γι’ αυτό;

Τέταρτον, αναφέρθηκε στον πατριωτισµό. Στο βωµό του πα-
τριωτισµού έχουν γίνει πολλά εγκλήµατα. Όµως, θα ήθελα να
απευθυνθώ στην Κυβέρνηση και να πω ότι δεν είναι µόνο αυτοί
πατριώτες και θα πρέπει να προσέξουν γιατί έχουν χάσει τελείως
την ψυχραιµία τους.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, τα τελευταία χρόνια η ελληνική κοινω-
νία έχει κουραστεί να ακούει θριαµβολογικές επιτυχίες των κυ-
βερνήσεων. Ο Γιώργος Παπανδρέου µας ενέταξε στα µνηµόνια,
ο Βενιζέλος και ο Παπαδήµος στο PSI και πρόσφατα ο κ. Στουρ-
νάρας µας αναφέρει ότι θα µπούµε και στο τέταρτο µνηµόνιο.

Η πραγµατική οικονοµία της χώρας εκπέµπει δυσοίωνα µηνύ-
µατα. Είναι έκτη χρονιά ύφεσης µε το ΑΕΠ, από το 2008 που ήταν
στα 235 δισεκατοµµύρια, να έχει φτάσει στα 170. Η ανεργία είναι
στο 30%. Πάνω από εκατό χιλιάδες λουκέτα σε επιχειρήσεις
έχουν µπει τα τελευταία δύο χρόνια, εκατόν είκοσι χιλιάδες νέοι
έχουν µεταναστεύσει στο εξωτερικό, τετρακόσιες χιλιάδες οικο-

γένειες δεν έχουν ούτε έναν εργαζόµενο και εξακόσιες χιλιάδες
παιδιά ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας.

Ερωτώ εγώ τον κύριο Υπουργό: Εάν πάνε τόσο καλά όλα αυτά
που µας λέει στην οικονοµία, γιατί αποτρέπει και προσπαθεί µε
παρεµβάσεις νοµοθετικές να αποτρέψει την έξοδο των επιχειρή-
σεων από τη χώρα; Έχετε δει πουθενά αλλού να πηγαίνει καλά
η οικονοµία και να «λακούν» όλες οι µεγάλες επιχειρήσεις από
τη χώρα τους; Μόνο εδώ συµβαίνει.

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, στους δεκαπέντε τελευταίους
µήνες της σηµερινής Κυβέρνησης παραµένουν βασικά ερωτή-
µατα αναπάντητα: Ποιο ήταν, πράγµατι, το πραγµατικό χρέος
της χώρας και το έλλειµµα το 2010; Υπήρξε συντονισµένο σχέδιο
προσφυγής της χώρας στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο ή όχι;

Ποιο είναι το πόρισµα από τη διερεύνηση της λίστας Λαγκάρντ
και πόσα χρήµατα έχουν εισπραχθεί από το ελληνικό δηµόσιο;
Υπάρχει περίπτωση η λύση να δοθεί από όσους ευθύνονται για
το σηµερινό αδιέξοδο; Τι γίνεται µε το κατοχικό δάνειο και τις
πολεµικές αποζηµιώσεις; Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα για τη
χάραξη της ΑΟΖ και την εκµετάλλευση του ορυκτού πλούτου; 

Τελειώνοντας, λέω το εξής. Όσο η φοροδιαφυγή αυξάνεται,
τόσο θα καταρρέει η αξιοπιστία του πολιτικού συστήµατος. Όσο
η συγκάλυψη των πολιτικών και ποινικών ευθυνών των «ηµετέ-
ρων» συνεχίζεται και είναι η προτεραιότητα, τόσο θα κλιµακώνε-
ται η κοινωνική αγανάκτηση. 

Εµείς ως «Νέα Μέρα» πιστεύουµε ότι η χώρα έχει ανάγκη από
ένα νέο εθνικό σχέδιο ανασυγκρότησης, που θα έχει αφετηρία
µία σειρά θεσµικών αλλαγών, µε στόχευση την επανεκκίνηση της
οικονοµίας, µία επανεκκίνηση που θα στηρίζεται σε ένα κλίµα εµ-
πιστοσύνης µεταξύ κράτους και πολιτών, ώστε να εκµεταλλευ-
τούµε τα στρατηγικά πλεονεκτήµατα, όπως είναι η αγροτική
παραγωγή, ο τουρισµός, η ναυτιλία και ο ορυκτός πλούτος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συντοµεύετε,
κύριε συνάδελφε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα
να πω ότι βασική παράµετρος είναι η διαµόρφωση ενός ενιαίου,
σταθερού και δίκαιου φορολογικού συστήµατος, ώστε να ενισχυ-
θούν οι επενδύσεις και να συµβάλουν καθοριστικά στην άµ-
βλυνση της ανεργίας και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά για να

δευτερολογήσετε. Μετά την οµιλία σας ολοκληρώνεται η συζή-
τηση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα, κατ’ αρχήν, να
ευχαριστήσω τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους των κοµ-
µάτων για τις τοποθετήσεις τους και όλους τους οµιλητές για τις
δευτερολογίες τους. Είχαν πράγµατι ουσιαστικό περιεχόµενο και
δεν είχαν καµµία σχέση µε την ερώτηση και αυτό είναι ευχάρι-
στο, γιατί σηµαίνει ότι η ερώτηση απαντήθηκε. Δεν άκουσα τί-
ποτα για την ερώτηση στις δευτερολογίες. Άκουσα για
ανάπτυξη. Και αυτό πράγµατι είναι το ζητούµενο. 

Ο κ. Γλέζος αναφέρθηκε στο αυτονόητο. Δεν ζητάµε συγχα-
ρητήρια για την επιτέλεση του αυτονόητου, απλώς επισηµαί-
νουµε ότι ακριβώς επειδή επιτελούµε το αυτονόητο, δεν υπάρχει
χώρος, περιθώριο αµφισβήτησης. Αν θέλαµε, αν ήθελα συγχα-
ρητήρια, θα σας έλεγα ότι τα µισά από τα ενηµερωτικά δελτία
που βγαίνουν θεσπίστηκαν το 2013, φέτος, αλλά δεν το έκανα. 

Ο κ. Κουράκος µίλησε για τις ληξιπρόθεσµες οφειλές. Το
Υπουργείο Οικονοµικών µέχρι τέλος Αυγούστου έχει ολοκληρώ-
σει τη χρηµατοδότηση αιτηµάτων ύψους 5,7 δισεκατοµµυρίων
ευρώ, δηλαδή έχει µεταβιβαστεί προς τους φορείς το 71% των
συνολικών πόρων που προβλέπονται για την αποπληρωµή των
ληξιπρόθεσµων οφειλών. 

Σε ό,τι αφορά τις τελικές πληρωµές, αυτές ήταν µέχρι τότε,
µέχρι το τέλος Αυγούστου, 4,3 δισεκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή
2,3 ποσοστιαίες µονάδες του ΑΕΠ. 

Στο πρώτο ερώτηµά σας, αν αµφισβητεί η Κυβέρνηση τα στοι-
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χεία της Τράπεζας της Ελλάδος, η απάντηση είναι προφανώς
όχι, γιατί η Τράπεζα της Ελλάδος επιβεβαιώνει τα στοιχεία της
Κυβέρνησης. Η απάντηση είναι αυτονόητη. 

Δεύτερο ερώτηµα: Αµφισβητεί η Κυβέρνηση το Γραφείο Προ-
ϋπολογισµού του Κράτους που λειτουργεί στη Βουλή; Προφανώς
όχι, γιατί πολύ απλά το Γραφείο Προϋπολογισµού και η έκθεση
που επικαλείστε λέει στη σελίδα 6: «Έχει υπάρξει πρόοδος στη
δηµοσιονοµική πτυχή του προγράµµατος προσαρµογής. Η χώρα
έχει καταφέρει να µειώσει το έλλειµµα και βρίσκεται πολύ κοντά
στην επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσµατος φέτος». Προφανώς,
τι να αµφισβητήσουµε; Από ό,τι κατάλαβα, δεν έχετε καταλάβει
τι γράφει. Στη σελίδα 42, πιο κάτω λέει: «Η υλοποίηση του προ-
ϋπολογισµού το πρώτο εξάµηνο του 2013 σηµατοδοτεί την οµαλή
υλοποίηση του προϋπολογισµού µε βάση τα µέτρα που έλαβε η
Κυβέρνηση». Πιο κάτω, στη σελίδα 63 λέει: «Μακροσκοπικά και
σε µεγαλύτερο βάθος χρόνου η πορεία των µεταρρυθµίσεων επι-
τρέπει κάποια αισιοδοξία», «Ενδεικτική είναι η διαπίστωση της
Παγκόσµιας Τράπεζας» και συνεχίζει «Πρόσφατη έκθεση διαπι-
στώνει ότι η Ελλάδα είναι πρώτη µεταξύ των χωρών της Ευρω-
ζώνης σε ό,τι αφορά τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις». Αυτό θα
αµφισβητήσει η Κυβέρνηση; Προφανώς, συµφωνούµε. 

Αυτά τα σηµεία, όπως και αρκετά ακόµα από τη συγκεκριµένη
έκθεση που δείχνουν κάποιες πρώτες θετικές εξελίξεις και ενδεί-
ξεις, φαίνεται ότι δεν τράβηξαν καθόλου την προσοχή σας. Η
προφανής ερµηνεία είναι ότι το πράξατε γιατί αποδοµούσαν πλή-
ρως την επιχειρηµατολογία σας. Δεν στήριζαν την επιδίωξή σας.
Όµως, ευτυχώς για τη χώρα, αυτά ανταποκρίνονται στην πραγ-
µατικότητα. 

Τουλάχιστον, σε ό,τι αφορά τους Κοινοβουλευτικούς Εκπρο-
σώπους, από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, του ΚΚΕ και της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς δεν αµφισβητήθηκε η προσέγγιση του στόχου
επίτευξης του πρωτογενούς πλεονάσµατος. 

Αµφισβητήθηκε, πράγµατι, ο τρόπος επίτευξης και η βιωσιµό-
τητά του. Αυτό πράγµατι, επίσης, πρέπει να αποτελεί συνεχώς,
διαρκώς αντικείµενο συζήτησης ώστε το µείγµα της ασκούµενης
πολιτικής να είναι όσο το δυνατόν περισσότερο οικονοµικά απο-
τελεσµατικό και κοινωνικά δίκαιο.

Έµειναν, συνεπώς, µόνο οι επερωτώντες Βουλευτές και η
Χρυσή Αυγή να αµφισβητούν ακόµα και την ύπαρξή του. Στη δευ-
τερολογία πολλών αξιόλογων συναδέλφων –και το επαναλαµ-
βάνω για δεύτερη φορά- δεν επαναλήφθηκε αυτή η κριτική, αλλά
αναφέρθηκαν στην ανάπτυξη και όπως είπα αυτό είναι σωστό.

Κυρία Ξηροτύρη, µίλησα για την αναγκαιότητα εµπλουτισµού
του µείγµατος οικονοµικής πολιτικής µε αναπτυξιακές δράσεις.
Συµφωνώ απόλυτα µαζί σας για τον υψηλότατο πολλαπλασιαστή
που έχουν οι δαπάνες του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. 

Ερώτηµα των αγαπητών συναδέλφων: Τελικά, οι κρατικές δα-
πάνες αυξήθηκαν ή µειώθηκαν; Κατ’ αρχήν, να καταλάβω την κρι-
τική σας. Άκουσα σήµερα άλλους να λένε ότι δείχνουµε
υπερβάλλοντα ζήλο στις περικοπές και να έχουµε και στάση πλη-
ρωµών και άλλους να λένε ότι έχουµε άνοδο των δαπανών. Δεν
γίνεται να ισχύει και το µεν και το δε. 

Η πραγµατικότητα είναι η εξής: Έχει ελεγχθεί η διαχείριση και
έχει προωθηθεί η πειθαρχία στο σκέλος των δηµόσιων δαπανών,
µε αποτέλεσµα η απόδοση των παρεµβάσεων δηµοσιονοµικής
πολιτικής να ανταποκρίνεται στις αρχικές εκτιµήσεις. 

Άκουσα κάποιους αριθµούς, πολύ συγκεκριµένους, στο κοµ-
µάτι των δαπανών. Μάλλον δεν παρουσιάζετε όλη την εικόνα. Θα
σας πω ότι αυτό το οκτάµηνο, σε σχέση µε την περσινή περίοδο
–αν θέλαµε να παρουσιάσουµε ακόµα καλύτερη εικόνα ως Κυ-
βέρνηση- δεν θα χορηγούσαµε την έκτακτη παροχή των δικαστι-
κών συν 104 εκατοµµύρια δαπάνες, δεν θα ήταν αυξηµένες οι
δαπάνες περίθαλψης σε σχέση µε πέρσι κατά 15 εκατοµµύρια,
δεν θα ήταν αυξηµένες οι δαπάνες κάλυψης ελλειµµάτων των νο-
σοκοµείων κατά 53 εκατοµµύρια -σε σχέση µε πέρσι πάντα- δεν
θα ήταν αυξηµένες οι αποδόσεις προς την Ευρωπαϊκή Ένωση
κατά 112 εκατοµµύρια, δεν θα ήταν αυξηµένες οι επιδοτήσεις
για την αγροτική ανάπτυξη κατά 31 εκατοµµύρια, δεν θα χορη-
γούσαµε το επίδοµα θέρµανσης, δαπάνη 80 εκατοµµυρίων, δεν
θα δίναµε δαπάνες στο πλαίσιο της ευρύτερης προσπάθειας

αποφυγής δηµιουργίας νέας γενιάς ληξιπρόθεσµων οφειλών
ύψους 38 εκατοµµυρίων, δεν θα ήταν αυξηµένες οι επιχορηγή-
σεις στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης κατά 264 εκα-
τοµµύρια. 

Τώρα, ως προς το ερώτηµα του πώς καταγράφονται τα στοι-
χεία για τις αποπληρωµές των ληξιπρόθεσµων οφειλών. Δεσµεύ-
τηκα να σας δώσω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα. Είναι ένα
λεπτό τεχνικό ζήτηµα, αλλά πρέπει να το διευκρινίσουµε. Το έλ-
λειµµα του κρατικού προϋπολογισµού σε ταµειακή βάση, που
προκύπτει µετά τη διόρθωση των ταµειακών στοιχείων συµπερι-
λαµβάνει ως δαπάνες τις εξοφλήσεις των ληξιπρόθεσµων οφει-
λών και από δαπάνες και από έσοδα, µε χρηµατοδότηση από την
ειδική πίστωση, από τα 8 δισεκατοµµύρια της δανειακής σύµβα-
σης, καθώς και το ύψος των προκαταβολών. Ωστόσο, σε ετήσια
βάση –το τονίζω αυτό- η αποπληρωµή των ληξιπρόθεσµων οφει-
λών είναι ουδέτερη για το αποτέλεσµα της Γενικής Κυβέρνησης
και αυτό είναι το ζητούµενο. Εκεί θέλουµε πρωτογενές πλεόνα-
σµα.

Παράδειγµα: Πληρώνει το κράτος ας πούµε 100 ευρώ στους
Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αυτό είναι δαπάνη για το
κράτος. Αυτό παρουσιάζει η Τράπεζα της Ελλάδος. Αυτό, όµως,
είναι έσοδο για τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης 100
εκατοµµύρια. Πληρώνουν οι ΟΤΑ 100 εκατοµµύρια στους δι-
καιούχους. Αυτό είναι δαπάνη για τους ΟΤΑ και µειώνονται ισό-
ποσα οι απλήρωτες υποχρεώσεις των ΟΤΑ που ήταν κατα-
γεγραµµένες. Αυτό σηµαίνει βελτίωση αποτελέσµατος των ΟΤΑ
σε δεδουλευµένη βάση. Έτσι κλείνει ο κύκλος. Αυτός ο κύκλος
των εισροών δεν συµβαίνει σε χρόνο µικρότερο του έτους. Κλεί-
νει συνεπώς στο τέλος του έτους. Το δε δελτίο Τύπου της Τρα-
πέζης της Ελλάδος στις 13 Σεπτεµβρίου το επιβεβαιώνει. Η
αποπληρωµή αυτή 4.632.000.000 δεν επηρεάζει βεβαίως το απο-
τέλεσµα της Γενικής Κυβέρνησης σε δεδουλευµένη λογιστική
βάση. «Όπως είναι γνωστό –λέει- οι οφειλές αυτές έχουν ήδη
υπολογιστεί στο αποτέλεσµα των ετών που δηµιουργήθηκαν».
Είπα ότι θα σας δώσω περισσότερα στοιχεία για την εκτέλεση
του προϋπολογισµού στο πρώτο εικοσαήµερο του Σεπτεµβρίου
στα έσοδα. Το γενικό σύνολο εσόδων προ επιστροφών του τα-
κτικού προϋπολογισµού είναι αυξηµένο περίπου κατά 14%, σε
σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2012. 

Τα φορολογικά έσοδα είναι 15% υψηλότερα έναντι του αντί-
στοιχου περσινού διαστήµατος. Πού οφείλεται αυτό; Στη συνέ-
χιση της καλής πορείας των έµµεσων φόρων και στο πρώτο
εικοσαήµερο του Σεπτεµβρίου που υπερέβησαν κατά 8,1% τις
εισπράξεις του αντίστοιχου διαστήµατος του 2012 και δεύτερον,
στην αύξηση των εσόδων από τους φόρους περιουσίας λόγω της
ικανοποιητικής είσπραξης της δεύτερης δόσης του έκτακτου ει-
δικού τέλους ακινήτων για φέτος, µε το ποσοστό εισπραξιµότη-
τας να υπερβαίνει το αντίστοιχο ποσοστό της ίδιας δόσης της
περσινής περιόδου. 

Οι επιστροφές φόρων, που πράγµατι πρέπει να ενισχυθούν,
να αυξηθούν, διαµορφώθηκαν στα 201 εκατοµµύρια το πρώτο
εικοσαήµερο έναντι 94 εκατοµµυρίων ευρώ το πρώτο εικοσαή-
µερο του Σεπτεµβρίου του 2012, αύξηση δηλαδή 114%, ενι-
σχύοντας τη ρευστότητα νοικοκυριών και επιχειρήσεων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Παρά τις πολύ αυξηµένες επιστροφές φόρων, το γενικό σύ-
νολο καθαρών εσόδων µετά επιστροφών είναι 5% υψηλότερο
από το αντίστοιχο περσινό διάστηµα. Αυτή είναι η πραγµατικό-
τητα για τον Σεπτέµβριο. Δεν θριαµβολογώ, απλώς αποτυπώνω
την πραγµατικότητα. Χρειάζεται συνέχιση και εντατικοποίηση της
προσπάθειας. 

Και δυο τελευταίες παρατηρήσεις θα ήθελα να κάνω. 
Θα µπορούσα να έχω δυο λεπτά παραπάνω να απαντήσω για

το χρέος, γιατί έχει τεθεί το θέµα από πολλές πτέρυγες;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Θα προσπαθήσω να ολοκληρώσω, όσο µπορώ πιο γρή-
γορα. 

Ο κ. Νικολόπουλος έθεσε ένα ερώτηµα στο οποίο έχω απαν-
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τήσει, όµως οφείλω, να το επαναλάβω, για να µη θεωρηθεί ότι
το αγνοώ. Υπάρχει παρανόηση κατ’ αρχήν για το χρέος. Άλλοι
µιλούν για το χρέος της Γενικής Κυβέρνησης και άλλοι για την
Κεντρική Κυβέρνηση, την κεντρική διοίκηση. Ο στόχος είναι το
χρέος της Γενικής Κυβέρνησης, που είναι και ο δείκτης από τον
οποίον αξιολογούνται όλες οι χώρες. 

Πράγµατι, το ύψος του χρέους της Κεντρικής Κυβέρνησης πα-
ρουσίασε αύξηση. Από τα 306 εκατοµµύρια τον Δεκέµβριο του
2012, όπως σωστά είπε ο κ. Νικολόπουλος, έφτασε στα 322 εκα-
τοµµύρια τον Ιούνιο του 2013. Αυτή όµως η αύξηση, όπως
έχουµε πει, ούτε αιφνίδια ήταν ούτε µπορεί να αποτελέσει αιτία
για την πρόκληση οποιασδήποτε ανησυχίας, αφού είναι παρο-
δική, χρονικά ορισµένη και το σηµαντικότερο, αντιρροπείται από
την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων από το ελληνικό δηµόσιο. 

Συγκεκριµένα αυτή η φαινοµενική αύξηση του χρέους είναι
προϊόν της υποχρέωσης απεικόνισης εκταµίευσης των κεφα-
λαίων από τον EFSF προς το ελληνικό δηµόσιο, προκειµένου να
επιτευχθεί η χρηµατοδότηση της ανακεφαλαιοποίησης των τρα-
πεζών. 

Ωστόσο, το χρέος που δηµιουργείται από την εκταµίευση των
κεφαλαίων αντικρίζεται από περιουσιακά στοιχεία που αποτε-
λούν πλέον ιδιοκτησία του ελληνικού δηµοσίου µε προβλεπόµενη
εκποίησή τους και µε προσδιορισµένη αξία µεταπώλησης. Συνε-
πώς, δεν ευσταθούν οι αναφορές ή οι συγκρίσεις που έγιναν. 

Τέλος, συνολικότερα ακούστηκαν διάφορα για το δηµόσιο
χρέος. Όπως έχω τονίσει και άλλη φορά εδώ, στο Κοινοβούλιο,
το υπαρκτό και µείζον πρόβληµα του δηµοσίου χρέους οφεί-
λουµε, όλες οι πτέρυγες της Βουλής, να το προσεγγίσουµε µε
νηφαλιότητα και ρεαλισµό, να αποφύγουµε θολές εκτιµήσεις,
δραµατοποιήσεις, κορώνες, να µείνουµε στην πραγµατικότητα. 

Αυτή η πραγµατικότητα διαγώνια είναι η εξής: Πρώτον, το δη-
µόσιο χρέος εδώ και δεκαετίες έχει πολύ ισχυρή αυξητική δυνα-
µική. Ξεκίνησε από 22,5% του ΑΕΠ το 1980 και ανήλθε µετά την
επεκτατική δηµοσιονοµική πολιτική που εφαρµόστηκε εκείνη τη
δεκαετία, τη δεκαετία του 1980, κοντά στο 100% στις αρχές της
δεκαετίας του 1990. 

Πέριξ αυτού του επιπέδου, µε κατά καιρούς αυξοµειώσεις, κι-
νήθηκε µέχρι το τσουνάµι της µεγάλης παγκόσµιας χρηµατοπι-
στωτικής κρίσης, που κτύπησε την Ευρώπη και την Ελλάδα. Το
2010 η χώρα αντιµετώπισε κρίση δανεισµού και προς το τέλος
του πρώτου εξαµήνου εντάχθηκε στο µηχανισµό στήριξης. 

Δεύτερον, το δηµόσιο χρέος θα αυξάνει ως απόλυτο µέγεθος
όσο η χώρα έχει δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, ενώ όσο συνεχίζει
και βαθαίνει η ύφεση, τότε και ο δείκτης του δηµοσίου χρέους
ως ποσοστό του ΑΕΠ θα αυξάνει. Αυτή είναι η αλήθεια. Το δη-
µοσιονοµικό έλλειµµα δηλαδή, ακόµα και αν µειώνεται –όπως πε-
τυχαίνουµε τα τελευταία χρόνια- δεν εξασφαλίζει κατ’ ανάγκη
µείωση του δηµοσίου χρέους. 

Τρίτη παρατήρηση. Το δηµόσιο χρέος –ερωτήθην γι’ αυτό- στο
κλείσιµο του 2009, µετά τις επαναταξινοµήσεις λογαριασµών και

την αναθεώρηση του ΑΕΠ που αφορούσε την περίοδο 2006-2009
και που έγιναν κατά τη διάρκεια του 2010 και του 2011, ανήλθε
στο ύψος των 300 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Στο κλείσιµο του
2010, 330 δισεκατοµµύρια, του 2011, 355 δισεκατοµµύρια και
του 2012, στα 304 δισεκατοµµύρια. Εκτιµάται ότι στο τέλος του
έτους θα φτάσει ή ελάχιστα θα ξεπεράσει τα 320 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ. 

Σε κάθε περίπτωση, το ζήτηµα της µακροχρόνιας βιωσιµότη-
τας του δηµοσίου χρέους παραµένει ανοικτό. Η χώρα οφείλει να
«φρενάρει» ριζικά την αυξητική δυναµική και να αντιστρέψει την
τάση, τόσο σε απόλυτο µέγεθος, όσο και ως ποσοστό του ΑΕΠ. 

Αυτό θα πραγµατοποιηθεί µε την επίτευξη διατηρήσιµων, βιώ-
σιµων πρωτογενών πλεονασµάτων και µε τον εµπλουτισµό του
µίγµατος της ασκούµενης οικονοµικής πολιτικής µε την ισχυρο-
ποίηση των αναπτυξιακών εργαλείων: διαρθρωτικές αλλαγές,
αποκρατικοποιήσεις και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, της
αποτελεσµατικότητας και της ποιότητας παντού, τόσο στο δη-
µόσιο, όσο και στον ιδιωτικό τοµέα.

Παράλληλα και εφόσον εµείς είµαστε συνεπείς προς τις δε-
σµεύσεις µας, να αξιώσουµε σύµφωνα µε τις αποφάσεις του Eu-
rogroup του Νοεµβρίου του 2012, την έµπρακτη συµβολή των
εταίρων µας στην ελάφρυνση του δηµοσίου χρέους. Θα αναζη-
τήσουµε, µέσα από την διαπραγµάτευση, τους βέλτιστους τρό-
πους.

Και κλείνω µε µία πρόταση. Συνεπώς, από τα έξι σας ερωτή-
µατα απάντησα στα πέντε. Σε ένα δεν απάντησα, γιατί περιµένω
από τη δική σας πλευρά την απάντηση.

Ποιο είναι το ερώτηµα; «Καθώς από τη διάσταση των στοι-
χείων προκύπτει αναµφισβήτητα», λέει η ερώτηση, ««µαγείρεµα»
των στοιχείων και δηµιουργείται τουλάχιστον ηθικό θέµα για την
ηγεσία του Υπουργείου Οικονοµικών, τι σκοπεύετε να πράξετε»; 

Τώρα που απεδείχθη και από το δελτίο Τύπου της Τραπέζης
της Ελλάδος ότι δεν ισχύει αυτό, τι σκοπεύετε να πράξετε;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πάρα πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζή-

τηση επί της υπ’ αριθµόν 2/1 από 12-9-2013 επίκαιρης επερώτη-
σης των Ανεξάρτητων Βουλευτών προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε τη δυσαρµονία των στοιχείων του κρατικού προ-
ϋπολογισµού 2013 µεταξύ της Τράπεζας της Ελλάδος και του
Υπουργείου Οικονοµικών.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 12.39’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Τρίτη 1η Οκτωβρίου 2013 και ώρα 18.00’, µε αν-
τικείµενο εργασιών του Τµήµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο,
συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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